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PROCEEDINGS RESUME ON 31 AUGUST 2020  

CHAIRPERSON:    Good morn ing  Mr  Notshe,  good morn ing  

everybody.  

ADV NOTSHE SC:   Good  morn ing  Cha i rperson.   

Cha i rperson.  

CHAIRPERSON:   A re  we ready?  

ADV NOTSHE SC:   We are  ready.   Cha i rpe rson remember  

las t  week Ms Thomas,  Sandy Thomas appeared under  a  

subpoena and she asked t ime.  

CHAIRPERSON:   A summons?  10 

ADV NOTSHE SC:   I t  was under  a  summons.   She asked 

t ime to  prepare  an  a f f idav i t  and so  tha t  she can  tes t i f y  

today and the  –  you a l lowed he r  to  –  you a l lowed the  

ad journment  to  today and you a l lowed her  to  g ive  an  

oppor tun i ty  to  p repare  the  summons.   And she has 

prepared the  summons and i t  was f i led  over  the  weekend.  

CHAIRPERSON:   An  a f f idav i t?  

ADV NOTSHE SC:   I  am sor ry.   She prepared an a f f idav i t .  

CHAIRPERSON:   Ja  no t  a  summons.  

ADV NOTSHE SC:   Not  a  summons.    And i t  was f i led  –  i t  20 

was f i led  over  the  weekend.   

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV NOTSHE SC:   Cha i rperson  where  th is  a l l  s ta r ts  i t  

s ta r ts  f rom the  ev idence o f  Mr  Agr izz i .   Mr  Agr izz i  h is  

tes t imony was to  the  fac t  tha t… 
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CHAIRPERSON:   For  what  i t  i s  wor th  I  do  condone the  

fa i lu re  to  f i le  the  a f f idav i t  on  Fr iday.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja  okay.  

ADV NOTSHE SC:   And –  So Mr  Agr izz i  had re fe r red  to  –  

h is  ev idence was  to  the  fac t  tha t  in  the  in te rac t ions w i th  

Ms Mokonyane –  Ms Mokonyane she had been –  he  had  

been dea l ing  w i th  Ms Thomas and then there  was  a lso  the  

a f f idav i t  o f  Ms Gina Pete rs .    And the  a f f idav i t  o f  Ms Gina  

Peters  I  w i l l  re fer  you to  when we  dea l  w i th  the  ev idence.   10 

We wi l l  re fe r  to  i t  in  the  bund le  where in  she a lso  s ta tes  

tha t  in  her  a f f idav i t  she dea l t  w i th  Ms Thomas and then 

there  i s  a l so  the  ev idence o f  R ichard  Le  Roux to  the  e f fec t  

tha t  he  rece ived ins t ruc t ions f rom Ms Thomas to  do  some 

repa i rs  a t  the  house o f  Ms Mokonyane.    Cha i r  Ms Thomas 

is  here  to  g ive  ev idence can she be sworn  in?  

CHAIRPERSON:   So  bas ica l l y  Ms Thomas’ ev idence 

re la tes  to  BOSASA and the  ev idence g iven by  Mr  Agr izz i  

and Mr  Le  Roux as  we l l  as  he  ev idence s t i l l  to  be  g iven by  

Ms G Peters  w i th  regard  to  a l legat ions o f  a  c lose  20 

re la t ionsh ip  be tween BOSASA both  Mr  Gav in  Watson w i th  

Ms Nomvula  Mokonyane and Mr  Agr izz i ’s  ev idence tha t  

BOSASA d id  var ious th ings fo r  Ms  Mokonyane or  her  fami ly  

because accord ing  to  Mr  Agr izz i  Mr  Gav in  Watson sa id  Ms 

Mokonyane was very  in f luent ia l  and then needed to  look  
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a f te r  her  i n  o rder  fo r  them to  as  BOSASA to  have  

pro tec t ion  f rom p rosecut ion  or  cer ta in  invest iga t ions  by  the  

S IU.   So Ms Thomas’ ev idence w i l l  dea l  w i th  what  she 

knows w i th  regard  to  any in te rac t ions tha t  may have  

happened between BOSASA,  Mr  Agr izz i ,  Mr  Gav in  Watson 

and Ms Mokonyane as  we l l  as  herse l f .   You may admin is te r  

the  oa th  or  a f f i rmat ion .  

REGISTRAR:   P lease s ta te  your  fu l l  names fo r  the  record .  

MS THOMAS:   Sandra  Thomas.  

REGISTRAR:   Do you have any  ob jec t ion  to  tak ing  the  10 

prescr ibed… 

CHAIRPERSON:   Ah  sor ry.   I  suspect  the  t ranscr ibers  w i l l  

no t  hear  you maybe you can remove your  mask fo r  now.  

MS THOMAS:   Oh.  

CHAIRPERSON:   Jus t  –  o r  move i t  a  l i t t le  b i t  so  tha t… 

MS THOMAS:   I  w i l l  j us t  do  th is .  

CHAIRPERSON:   Ja .  

MS THOMAS:   My fu l l  name is  Sandra  Thomas.  

REGISTRAR:   Do you have any  ob jec t ion  to  tak ing  the  

prescr ibed oath?  20 

MS THOMAS:   No I  do  no t .  

REGISTRAR:   Do you cons ider  the  oa th  to  be  b ind ing  on  

your  consc ience?  

MS THOMAS:   Yes I  do .  

REGISTRAR:   Do  you swear  tha t  the  ev idence you w i l l  g ive  
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w i l l  be  the  t ru th ;  the  who le  t ru th  and noth ing  e l se  bu t  the 

t ru th ;  i f  so  p lease ra i se  your  r igh t  hand and say,  so  he lp  

me God.  

MS THOMAS:   So  he lp  me God.  

REGISTRAR:   Thank you.  

CHAIRPERSON:   Okay thank you;  you may be sea ted Ms 

Thomas.   I f  you  do not  have any ob jec t ion  you  cou ld  

remove your  mask so  tha t  we  can hear  you  on the  

unders tand ing  tha t  there  i s  enough soc ia l  d is tance  but  you  

must  te l l  me i f  you have a  p rob lem.  10 

MS THOMAS:   I f  I  f ind  tha t  i t  i s  a  b i t  d i f f i cu l t  then I  w i l l  

remove i t  Your  Honour.  

CHAIRPERSON:   Sor ry?  

MS THOMAS:   I  am say ing  i f  I  f ind  tha t  i t  i s  a  b i t  d i f f i cu l t  

then I  w i l l  remove  i t .  

CHAIRPERSON:   Yes I  cannot  hear  you.  

MS THOMAS:   You cannot  hear  me? 

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS THOMAS:   Okay.  

CHAIRPERSON:   I  th ink  i t  i s  be t te r  tha t  i t . .  20 

MS THOMAS:   I  w i l l  jus t  keep i t  th is  way.  

CHAIRPERSON:   Ja  tha t  i s  –  ja  okay.   A l r igh t  thank you.   

Mr  Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r  I  unders tand f rom the  lega l  

rep resenta t i ves  o f  Ms Thomas tha t  she wants  to  say 
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someth ing  be fo re  she s ta r ts  w i th  her  ev idence.  

CHAIRPERSON:   Le t  us  ge t  them to  be  –  t o  p lace  

themse lves on  record  f i rs t .   You may do so  f rom where  you 

are  jus t  to  p lace  yourse l f  on  reco rd .  

ADV MANALA:   Yes thank you Cha i rperson.   I  am Mana la  

ME I  am ins t ruc ted  by  Mad langa –  Mr  Mad langa o f  

Mad langa Incorpora ted .  

CHAIRPERSON:   Thank you.  

ADV MANALA  And we togethe r  appear  fo r  the  Ms Thomas.  

CHAIRPERSON:   Thank you.   Thank you.   Ms Thomas you 10 

want  to  say someth ing?  

MS THOMAS:   Yes good morn ing  Your  Honour.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS THOMAS:   And eve rybody e lse  he re .   S i r  I  jus t  w ish  to  

apo log i se  fo r  the  in  –  the  m is take tha t  happened las t  week.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS THOMAS:   I t  was in  a l l  Honour  a  communica t ion  

m is take and a  breakdown there  and I  do  apo log ise .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS THOMAS:   I t  was not  an  in ten t  fo r  me not  to  be  here .  20 

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS THOMAS:   And I  –  rea l l y  i t  was a  b i t  embarrass ing  

though but  rea l l y,  I  do  apo log ise  humbly  so .  

CHAIRPERSON:   Okay.  

MS THOMAS:   And I  am here  now.  
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CHAIRPERSON:   Yes.  

MS THOMAS:   We can go ahead.  

CHAIRPERSON:   No I  –  your  apo logy is  accepted.   I  do 

accept  tha t  you d id  no t  in tend to  be  d is respect fu l  

MS THOMAS:   No I  d id  no t  Your  Honour.  

CHAIRPERSON:   Yes okay.   Thank you.  

ADV NOTSHE SC:   Now Ms Thomas you w i l l  f ind  in  f ron t  o f  

you there  is  a  b lack  f i le .   Cha i rperson I  re fe r  to  the  f i le  

wh ich  i s  marked BOSASA Bund le  1 .   Do you have  tha t  in  

f ron t  o f  you Ms Thomas? 10 

MS THOMAS:   Yes I  do .  

ADV NOTSHE SC:   Wel l  do  we ca l l  you  Ms or  Mrs  Thomas?  

MS THOMAS:   I  am Ms.  

ADV NOTSHE SC:   Ms Thomas.  

MS THOMAS:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   A l r igh t .    

CHAIRPERSON:   I  do  no t  –  I  do  no t  see on the  sp ine  o f  

th is  f i l e  tha t  you have got  Mr  Agr izz i ’s  s ta tement  here  as  

we l l  as  Mr  Le  Roux ’s  s ta tement .   Is  i t  in  another  f i l e  tha t  i s  

here  or?  20 

ADV NOTSHE SC:   The –  the  excerp t  o f  Mr  Agr i zz i  and  Mr  

Le  Roux tha t  re fe r red  to  her  [00 :08 :18] .  

CHAIRPERSON:   Ja  we l l  I  accept  o r  the  who le  s ta tement .  

ADV NOTSHE SC:   No there  i s  an  excerp t  wh ich  i s  

a t tached to  the  –  to  the  summons –  the  re levant  par t  
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a t tached to  the  summons.  

CHAIRPERSON:   Does tha t  –  does tha t  excerp t  on l y  re la te 

to  –  on ly  re la te  to  what  Mr  Agr izz i  sa id  about  Ms Thomas 

or  does i t  cove r  what  he  sa id  about  Ms Mokonyane  as  we l l?  

ADV NOTSHE SC:   No i t  does cover  bo th .  

CHAIRPERSON:   I t  does cover  bo th?  

ADV NOTSHE SC:   You w i l l  see  –  yes you w i l l  see  on page  

33 Cha i r  where  i t  dea ls  w i th  Ms Mokonyane.  

CHAIRPERSON:   Oh okay.    

ADV NOTSHE SC:   And then… 10 

CHAIRPERSON:   And then i t  covers  the  supp lementary  and 

the  rep l y  because there  was the  f i rs t  a f f idav i t  then there  

was a  supp lementary  a f f idav i t  and there  was Mr  –  Mr  

Agr izz i ’s  response to  Ms Mokonyane ’s  a f f idav i t?  

ADV NOTSHE SC:   No those a re  no t  –  those are  no t  

inc luded.  

CHAIRPERSON:   That  i s  no t  inc luded?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   And… 

CHAIRPERSON:   Ja  in  the… 

ADV NOTSHE SC:   Bu t  what  i s… 20 

CHAIRPERSON:   In  the  supp lementary  i s  i t  –  I  th ink  there  

is  someth ing  in  the  supp lementary  tha t  re la tes  to  Ms 

Mokonyane.   I  th ink  Mr  Agr i zz i ’s  s to ry  about  Ms Mokonyane 

is  conta ined in  h is  f i rs t  a f f idav i t ,  in  h is  supp lementa ry  

a f f idav i t  as  we l l  as  in  h is  response.  
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ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   To  Ms Mokonyane ’s  a f f idav i t .   That  i s  

where  you get  the  who le  s to ry.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV NOTSHE SC:   The on ly  –  t he  on ly  reason Cha i r  tha t  

those are  no t  here  in  th is  – in  the  summons i t  i s  because  

they do  not  re fe r  to  the  w i tness.   You w i l l  f ind  Cha i r  where  

on  issue –  i f  you  were  to  tu rn  to  page 41 –  page 41 o f  

Exh ib i t  27  and then there  i t  s ta r ts  and page 41 s ta r ts  the  –  10 

the  ev idence o f  Mr  Agr i zz i  be fore  you.   And then… 

CHAIRPERSON:   Ja .  

ADV NOTSHE SC:   The re levant  par t  o f  tha t  ev idence is  on  

page 44.  

CHAIRPERSON:   Ja  no  tha t  i s  f ine .   Le t  us  proceed I  wou ld  

have l i ked  to  have the  comple te  ve rs ion  so  as  to  see how i t  

d ive rges or  converges w i th  her  ev idence.   But  tha t  i s  f ine  

le t  us  proceed.  

ADV NOTSHE SC:   Now Ms Thomas you are  on  page –  

there  is  –  i f  you  see the  tag  –  the re  are  tags in  th is  bund le  20 

you have been g iven –  there  is  a  tag  wh ich  is  27 .1  –  i t  i s  

ca l led  Exh ib i t  27 .1  

MS THOMAS:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And i f  you there  you tu rn  to  page 57 –  

57 .3  tha t  i s  you r  a f f idav i t .   The number ing  we are  us ing  we 
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a re  us ing  the  b lack  numbers .  

MS THOMAS:   Yes I  am.   I  am wi th  you.  

ADV NOTSHE SC:   Thank you.   That  i s  the  –  the  a f f idav i t .   

Now i f  you –  you tu rn  to  wh i ls t  you  are  there .  

CHAIRPERSON:   I  am sor ry.  

ADV NOTSHE SC:   Turn  to… 

CHAIRPERSON:   That  i s  whose a f f idav i t?  

ADV NOTSHE SC:   That  i s  Ms Thomas ’ a f f idav i t .  

CHAIRPERSON:   On what  page?  

ADV NOTSHE SC:   Page 57.3 .  10 

CHAIRPERSON:   87?  

ADV NOTSHE SC:   57 .  

CHAIRPERSON:   57?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

MS THOMAS:   Yes.   Cha i r  [00 :12 :08]  bu t  i t  i s  okay.  

CHAIRPERSON:   A re  you comfor tab le?  

ADV NOTSHE SC:   L i t t le  b i t  –  wha t  w i l l  make i t  –  what  w i l l  

make i t  comfor tab le  a l though you  are  ta lk ing ,  I  am ask ing  

you quest ions.    You are  ta lk ing  to  the  Cha i r.  

MS THOMAS:   Okay no p rob lem.  20 

ADV NOTSHE SC:   So i t  i s  h is .  

MS THOMAS:   I  th ink  ja .  

ADV NOTSHE SC:   Ja  i f  you  –  i f  you  s i t  tha t  way.  

MS THOMAS:   Okay.  

ADV NOTSHE SC:   I t  m igh t  even –  i s  i t  a l r igh t  now? 
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MS THOMAS:   No prob lem i t  i s  jus t… 

CHAIRPERSON:   A re  you comfor tab le?  

MS THOMAS:   The cha i r  i s  a  b i t  uncomfor tab le  bu t  I  w i l l… 

CHAIRPERSON:   Wobb ly?  

MS THOMAS:   I  w i l l  make i t  –  no t  wobb ly  i t  i s  –  I  wou ld  

l i ke  to  move i t  a  b i t  bu t… 

CHAIRPERSON:   Ja  move i t  a  b i t  i f  tha t  w i l l  make you 

comfor tab le .  

MS THOMAS:   I t  i s  jus t  heavy.  

ADV NOTSHE SC:   I t  i s  a  funny  cha i r  Ms Thomas.  I t  i s  10 

s tuck .   I t  i s  s tuck .  

MS THOMAS:   Ja  k ind  o f .  

ADV NOTSHE SC:   In  o rder  to  –  in  o rder  to  move i t  a  b i t  

k ick  –  s i t  on  i t  and then l i ke  k ick  o r  push i t .  

MS THOMAS:   Okay I  th ink  th i s  i s  be t te r.   I t  i s  lower  bu t  i t  

i s  f ine .  

CHAIRPERSON:   I t  i s  low but  i t  i s  f ine?  

MS THOMAS:   Yes,  yes  i t  i s .  

CHAIRPERSON:   Oh okay.  

MS THOMAS:   I  w i l l  j us t  l i f t  up  the  f i le  to  see.  20 

CHAIRPERSON:   Oh.   I  wonder  whethe r  anyth ing  can be 

done.   Okay a l r igh t  le t  us  cont inue .  

MS THOMAS:   We can proceed i t  is  no t  a  p rob lem.  

CHAIRPERSON:   Hm.   Okay a l r igh t .  

ADV NOTSHE SC:   Now tu rn  to  page 57.25.   There  in  tha t  
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page 57.25?  

MS THOMAS:   57 .5?  

ADV NOTSHE SC:   Ja .   57 .25 .   Po in t  25  ja .   Bear ing  in  

m ind we us ing  the  b lack  number ing .  

MS THOMAS:   Th is  i s  my a f f idav i t .  

ADV NOTSHE SC:   In  your  a f f idav i t  yes .   A t  the  top .  

MS THOMAS:   I  am there .  

ADV NOTSHE SC:   Le f t  hand top  –  le f t  hand top .   

MS THOMAS:   Po in t  25  is  the  las t  page?  

ADV NOTSHE SC:   Yes the  las t  page.   There  is  above the  10 

word  deponent  there  is  a  s ignature  there ,  i s  tha t  you r  

s ignature?  

MS THOMAS:   That  i s  my s ignature  yes.  

ADV NOTSHE SC:   No th is  document  s ta r t ing  f rom 57.3  to  

27 .25 .  

MS THOMAS:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   I s  tha t  your  a f f idav i t ,  you conf i rm?  

MS THOMAS:   Th is  i s  my a f f idav i t  yes .  

ADV NOTSHE SC:   Now i f  we then go back to  57 .3 .  

MS THOMAS:   57 .?  20 

ADV NOTSHE SC:   Po in t  3  o f  the  a f f idav i t .   In  the  

beg inn ing  o f  your  a f f idav i t .  

MS THOMAS:   Yes.   I  am there  now.  

ADV NOTSHE SC:   Now your  a f f idav i t  you beg in  by  g iv ing  

a  background o f… 
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CHAIRPERSON:   Be fore  tha t  do  you want  me to  admi t  th is  

a f f idav i t  Mr  Notshe?  

ADV NOTSHE SC:   Yes Cha i r  can th is  be  admi t ted?  

MS THOMAS:   You conf i rm tha t  th is  i s  your  a f f idav i t?  

MS THOMAS:   Th is  i s  my a f f idav i t  Your  Honour.  

CHAIRPERSON:   Yes and you con f i rm tha t  the  contents  o f  

the  a f f idav i t  a re  to  the  best  o f  your  knowledge and be l ie f  

t rue  and cor rec t?  

MS THOMAS:   Yes I  do  S i r.  

CHAIRPERSON:   Okay.   What  exh ib i t  number  shou ld  i t  be? 10 

ADV NOTSHE SC:   I t  i s  T27.1 .  

CHAIRPERSON:   Wel l  i s  i t  T27?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   T27.1 .   Not  T27 is  the  summons.  

CHAIRPERSON:   I  th ink  tha t  the  sp ine  shou ld  ind ica te  

exact ly  what  i t  i s .   I t  shou ld  no t  jus t  says Coetzee,  Thomas  

because I  take  tha t  to  be  the i r  a f f idav i t s .   So –  bu t  you say 

tha t  27  is  the  summons.   I  th ink  i t  must  make i t  c lear  what  

i t  i s  tha t  one w i l l  f ind  ins ide .   So –  oh  okay.   Ms Sandra  

Thomas’ a f f idav i t  i s  admi t ted  and w i l l  be  marked as  Exh ib i t  

27 .1 .  20 

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   Now jus t  be fore  we dea l  in  de ta i l s  w i th  

your  a f f idav i t .   Ms Thomas where  do  you work  now? 

MS THOMAS:   I  am now based a t  Lu thu l i  House in  –  yes.  
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ADV NOTSHE SC:   I s  tha t  the  ANC headquar te rs?  

MS THOMAS:   ANC head o f f i ce .   Ja .  

ADV NOTSHE SC:   I  see .   And are  you s t i l l  the  persona l  

secre tary  –  ass i s tan t  o f  Ms Mokonyane?  

MS THOMAS:   Yes I  am.  

CHAIRPERSON:   So  are  you employed by  the  ANC now? 

MS THOMAS:   Yes I  am S i r  –  Your  Honour.  

CHAIRPERSON:   Okay.    

ADV NOTSHE SC:   And I  see tha t  you have got  the  same 

lawyers  as  Ms Mokonyane?  10 

MS THOMAS:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   I s  she pay ing  fo r  you fo r  the  serv ices  

as  we l l?  

MS THOMAS:   No we have not  come to  d iscuss myse l f  and  

my a t to rneys on  what  my fees wou ld  be  because a l l  o f  th is  

was jus t  a  b i t  o f  a  rush.   So we w i l l  ge t  to  tha t  when we are  

done he re  today hopefu l l y.  

ADV NOTSHE SC:   Wel l  I  do  no t  th ink  i t  can  be rushed –  

cou ld  be  rushed because accord ing  to  your  s ta tement  you 

were  w i th  these a t to rneys s ince  2019? 20 

MS THOMAS:   Yes.  Yes.  

ADV NOTSHE SC:   So  s ince  2019 you have not  made any 

payment  a r rangements  w i th  them? 

MS THOMAS:   We have –  we need to  f ina l i se  the  to ta l  

amount  a f te r  today.  
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ADV NOTSHE SC:   Who is  pay ing  fo r  you –  who is  pay ing  

fo r  them? 

MS THOMAS:   Wel l  I  have not  pa id  them as ye t .  

ADV NOTSHE SC:   Come aga in .  

MS THOMAS:   I  have not  pa id  them anyth ing  as  ye t .  

ADV NOTSHE SC:   Who is  go ing  to  pay them do you  know? 

MS THOMAS:   I  am go ing  to  pay them.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Now in  your  a f f idav i t  you g ive  a  

background o f  when you s ta r ted  w i th  Ms Mokonyane can  

you conf i rm tha t  when d id  you s ta r t  work ing  fo r  her?  10 

MS THOMAS:   I  s ta r ted  in  the  Depar tment  o f  Safe ty  a round 

1999.   I  was emp loyed as  an  admin is t ra t i ve  sec re ta ry  who 

u l t imate ly  i s  respons ib le  fo r  l i ke  runn ing  the  o f f i ce  k ind  o f  

–  l i ke  some –  no t  an  o f f i ce  manager  bu t  ja .  

ADV NOTSHE SC:   And then fo r  Ms Mokonyane d id  you 

s ta r t  work ing  fo r  her?  

MS THOMAS:   D i rec t l y?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

MS THOMAS:   A t  the  t ime tha t  was in  the  o f f i ce  –  in  the  

pr iva te  o f f i ce .  20 

ADV NOTSHE SC:   O f  Ms Mokonyane?  

MS THOMAS:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   I  see .   And then d id  you cont inue w i th  

her  when she became Premier?  

MS THOMAS:   Yes.  
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ADV NOTSHE SC:   How d id  tha t  happen?  

MS THOMAS:   Dur ing  the  per iod  in  –  a t  the  Depar tment  o f  

Safe ty  the  PA she d id  no t  p i t ch  up  fo r  work  and 

unfor tunate l y  o r  shou ld  I  say  fo r tunate ly  e i ther  way –  

fo r tunate l y  I  was there  and I  occup ied  he r  seat  no t  knowing  

you know the  fo rmal i t ies  about  be ing  a  PA and the  

pro toco ls  o f  sa fe ty  and the  po l i ce .   So I  was the re  and I  

f i l l ed  the  seat  and I  had to  learn  very  qu ick ly  because she 

jus t  d id  no t  come back.   I  had to  learn  on  my fee t  so  i t  i s  

h i t t ing  the  road runn ing .   I  learn t  and I  th ink  I  executed my  10 

dut ies  ra ther  we l l  because I  then  moved  w i th  her  to  the  

Depar tment  o f  Hous ing .  

ADV NOTSHE SC:   Were  you  not  employed  by  the  

Depar tment  o f… 

CHAIRPERSON:   Ah  so r ry.   You might  have to  … 

MS THOMAS:   I  m igh t  have to .  

CHAIRPERSON:   Sh i f t  i t  even more .  

MS THOMAS:   Why do I  no t  jus t  take  i t  o f f .  

CHAIRPERSON:   Because I  –  ja   Okay,  okay a l r igh t .    

Thank you.  20 

MS THOMAS:   Le t  me jus t .  

CHAIRPERSON:   Because I  am –  I  am miss ing  somewhere  

jus t  to  speak ja .  

MS THOMAS:   I t  k ind  o f… 

CHAIRPERSON:   Ja  so . .  
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MS THOMAS:   No Your  Honour  i t  is  f ine  now.  

CHAIRPERSON:   And I  want  to  hear  eve ry th ing  you are  

say ing .  

MS THOMAS:   Okay no my apo log ies .  

CHAIRPERSON:   That  i s  much bet te r.  

MS THOMAS:   Yes Mr  Notshe.  

CHAIRPERSON:   Yes Mr  Notshe.  

ADV NOTSHE SC:   So  you –  you –  were  you not  employed 

by  the  Depar tmen t  o f  Safe ty  and Secur i t y?  

MS THOMAS:   I  was employed by  the  Depar tment  o f  Safe ty 10 

and i t  had many names –  Commun i ty  L ia ison.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS THOMAS:   And i t  was on a  tempora ry  bas i s  in  the 

beg inn ing .  

ADV NOTSHE SC:   And then the  –  how do you then move  

to  Depar tment  o f  Hous ing  when Ms Mokonyane moved? 

MS THOMAS:   Look tha t  i s  the  cho ice  o f  the  member  o f  the  

execut ive  as  to  who wou ld  accompany them to  the 

fo l low ing depar tments .   That  cho ices are  the i rs .   But  they 

cou ld  even leave  you o r  they cou ld  take  whoever  i s  a t  the  20 

depar tment .   I t  i s  en t i re ly  up  to  them.  

ADV NOTSHE SC:   I  see .   And then you –  you then  moved  

w i th  her  when she became the  Premier?  

MS THOMAS:   Yes I  d id .  

ADV NOTSHE SC:   And then when she became the  Min is te r  
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o f  Wate r  A f fa i rs  you moved w i th  he r  aga in?  

MS THOMAS:   Yes I  d id .  

ADV NOTSHE SC:   So  bas i ca l l y,  you have been w i th  he r  

fo r  a  number  o f  years  –  fo r  a  long t ime?  

MS THOMAS:   Twenty  years  to  be  exact .  

CHAIRPERSON:   From 2002?  

MS THOMAS:   2000 –  1999 to… 

CHAIRPERSON:   Oh f rom 1999?  

MS THOMAS:   Yes S i r  to  da te .  

CHAIRPERSON:   Yes so  tha t  i s  l i ke  what  21  years?  10 

MS THOMAS:   Yes.  

CHAIRPERSON:   Ja  tha t  i s  a  long t ime.  

MS THOMAS:   Yes i t  i s .  

ADV NOTSHE SC:   A long t ime.  

CHAIRPERSON:   I t  means she must  be  ve ry  happy w i th  

you?  

MS THOMAS:   I  –  I  wou ld  hope so .  

CHAIRPERSON:   And i t  means you are  very  happy w i th  

her?  

MS THOMAS:   Yes we do hard .  20 

CHAIRPERSON:   Ja .  

MS THOMAS:   And i f  you have the  energy.  

CHAIRPERSON:   Okay.  

MS THOMAS:   You must  a lways pre-empt  your  Min i s te rs  o r  

your  p r i nc ipa ls .  
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ADV NOTSHE SC:   I  unders tand .   And I  unders tand f rom 

your  a f f idav i t  you  have become a lmost  par t  o f  the  fami ly?  

MS THOMAS:   Yes –  yes i t  i s  d i f fe ren t  when you –  when 

you work ing  w i th  I  wou ld  no t  to  be  gender  based but  

work ing  w i th  a  female  Min is te r  they –  they have –  they are  

Min is te rs  in  the i r  capac i t ies  bu t  they are  a l so  women and 

they a re  a lso  mothers  and some o f  the  tasks  they  cannot  

fu l f i l .   So you know when they are  in  fo r  example  I  wou ld  

jus t  say  i f  they  are  in  the  lagot las  fo r  example  the i r  phones  

are  o f f .   I f  they  are  in  the  cab ine t  meet ings the i r  phones  10 

are  o f f .   Any meet ing  the i r  phones are  o f f .   So i f  there  i s  

anyth ing  happen ing  i f  they  cannot  reach the  spouse,  they 

wou ld  contac t  me and I  wou ld  obv ious ly  f ind  a  way to  

e i ther  speak to  the  spouse or  e i ther  speak to  her.   But  i f  I  

know where  she is  I  know tha t  i t  i s  –  I  wou ld  know i f  she is  

in  a  cab ine t  mee t ing  c lea r ly,  I  wou ld  no t  be  ab le  to  re lay  

the  message.   I f  she  does get  the  message i t  w i l l  on ly  be  

dur ing  the  lunch per iod  you know.   But  by  then i t  wou ld  be  

poss ib ly  too  la te .   I t  depends on  the  k ind  o f  emergency.   

So I  wou ld  obv ious l y  contac t  the  spouse the  la te  Mr  20 

Mokonyane tha t  wou ld  be  my f i rs t  po in t  o f  contac t .  

ADV NOTSHE SC:   So  f rom her  –  f rom the  –  f rom what  you  

are  say ing  and f rom the  a f f idav i t  you dea l t  w i th  some o ther  

th ings wh ich  a re  ou ts ide  your  o f f i c ia l  du t ies?  

MS THOMAS:   Yes and th is  i s  what  I  am say ing  tha t  I  am 
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coming back to  the  issue o f  you know when you work  w i th  

female  Min is te rs  they are  a lso  mothers  and they a re  a lso 

w ives.   So you –  you k ind  o f  f i l l  the  gap and you do  th ings.   

So i t  –  i t  i s  –  eve rybody –  we l l  le t  me put  i t  l i ke  th is .   Every  

PA he or  she may have a  d i f fe ren t  ro le  because we do  not  

jus t  come in  women fo rm – there  are  men PA’s  as  we l l .   So 

you f i l l  i n  the  gap where  you have to  and you t ry  to  do  the 

best  you can.   Because obv ious l y  i t  i s  jus t  the  dynamics  o f  

the  o f f i ce .   You are  no t  bound to  your  ro le  and  

respons ib i l i t i es  bu t  i t  i s  then aga in  how you work  w i th  your  10 

Pr inc ip le .  

ADV NOTSHE SC:   And I  suppose in  those s i tua t i ons you 

even v i s i t  the  pr iva te  home o f  the  Min is te r?   

MS THOMAS:   Not ,  no t  –  no .   Look not  o f ten .  

ADV NOTSHE SC:   Bu t  you do?  

MS THOMAS:   Not  rea l l y  because I  am not  the  k ind  o f  

person tha t  wou ld  jus t  go .   I  do  have a  l ine .   I  wou ld  go  as  

and when requested to .  

ADV NOTSHE SC:   And you… 

MS THOMAS:   Not  jus t  on  my own.  20 

ADV NOTSHE SC:   And you conf i rm tha t  you d id  v is i t  Ms 

Mokonyane ’s  home now and aga in?  

MS THOMAS:   Yes.   Yes on –  when I  have to  accompany 

somebody l i ke  the  dr iver  I  wou ld  take  someth ing  home o r  

when there  i s  f i l es  tha t  needs to  go .   I  wou ld  accompany 
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the  dr ive r.   Jus t  to  b r ie f  on  what  we have and so  on .  

ADV NOTSHE SC:   I  mean f rom your  s ide… 

CHAIRPERSON:   I s  tha t  –  I  am so r ry  a re  you ta lk ing  about  

her  d r iver?  

MS THOMAS:   I t  comes –  the  depar tment  d r ive r.   We do –  

in  the  pr i va te  o f f i ce  whether  i t  i s  the  MEC or  the  Min is t r y  

there  i s  a  p r iva te  o f f i ce  dr i ve r.  

CHAIRPERSON:   Oh not  necessar i l y.  

MS THOMAS:   Dr iver /messenger.  

CHAIRPERSON:   Ja  okay.   A l r igh t .  10 

MS THOMAS:   Ja .   

ADV NOTSHE SC:   And you –  in  your  summons.  

MS THOMAS:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And I  am su re  –  I  am sure  you were  

fo l low ing the  proceed ings where  the  name o f  Ms 

Mokonyane was ment ioned and her  re la t ionsh ip  w i th  Mr  –  

the  la te  Mr  Gav in  Watson was men t ioned?  

MS THOMAS:   Wel l  no t  much but  here  and there .  

ADV NOTSHE SC:   Do you know –  do  you know Mr  Gav in  

Watson?  20 

MS THOMAS:   I  knew Mr  Watson te lephon ica l l y  fo r  a  very  

long t ime.  

ADV NOTSHE SC:   You know the  re la t ionsh ip  be tween he r  

and Ms Mokonyane?  

MS THOMAS:   I  –  I  do  no t  know exact ly  the  –  I  know tha t  
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he  is  a  fami ly  f r iend but  I  knew h im  by ta lk ing  to  h im  on the 

phone.  In  fac t  ye t  the  funny par t  i s  tha t  you know when you  

ta lk  to  somebody  fo r  qu i te  some t ime you  t ry  and then put  

a  face  to  the  name so  you Goog le  and then you see okay 

th is  i s  the  pe rson .   So tha t  was my  f i rs t  po in t  tha t  I  dec ided  

to  le t  me Goog le  th is  man and see who am I  ta lk ing  to .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV NOTSHE SC:   And –  bu t  you never  saw the  –  saw h im  

the  face  bes ides Goog le  face?  

MS THOMAS:   No.   I  th ink  once.   Once a t  the  son ’s  funera l  10 

he  came to  sympath ise .  

CHAIRPERSON:   Hm.  

MS THOMAS:   Yes.  

ADV NOTSHE SC:   D id  you a l so  –  o f  course  you a l so  

a t tended the  funera l?  

MS THOMAS:   I t  was dur ing  the  run -up you know dur ing  

the  per iod  be fore  the  funera l  he  jus t  came to  sympath ise  

and tha t  i s  when I  –  I  ac tua l l y  met  h im  

CHAIRPERSON:   Hm.  

ADV NOTSHE SC:   I  see .    20 

CHAIRPERSON:   How long ago was tha t  i f  you  are  ab le  to  

remember?  

MS THOMAS:   She was s t i l l  –  she was in  –  she was a  

Premie r  a t  the  t ime Your  Honour.  

CHAIRPERSON:   Okay.   So tha t  was before  2014?  
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MS THOMAS:   Ja .  

CHAIRPERSON:   Ja  tha t  i s  be tween 2009 and 2014 I  th ink .  

MS THOMAS:   Ja .  

CHAIRPERSON:   Because tha t  i s  when I  th ink  she was the  

Premie r.  

MS THOMAS:   I  am sor ry  you know th is  –  th is  who le  Cov id  

has jus t  messed up one ’s  da te  and  sense o f  t ime.  

CHAIRPERSON:   Sor ry?  

MS THOMAS:   I  am say ing  th is  who le  Cov id  th ing  jus t  

messed up your  da te  and sense o f  t ime so  ja .  10 

CHAIRPERSON:   Ja .  

ADV NOTSHE SC:   And Mr  Agr izz i ,  do  you know h im? 

MS THOMAS:   I  have spoken to  h im not  o f ten  bu t  I  have 

seen h im too  du r ing  tha t  ve ry  same per iod .   In  fac t  I  am – 

i f  I  am not  sure  they may have come to  –  I  do  no t  know 

together  to  sympath ise  bu t  someth ing  l i ke  tha t  ja .  

ADV NOTSHE SC:   What  d id  you speak to  Mr  Agr izz i  

about?  

CHAIRPERSON:   I  am sor ry  be fore  tha t .   Do you –  do  you  

say tha t  you saw Mr  Agr izz i  a t  the  Mokonyane home dur ing  20 

the  per iod  lead ing  to  the  funera l?  

MS THOMAS:   I t  cou ld  be  yes S i r.  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS THOMAS:   I  am not  too  sure  bu t  –  look  i t  has  been 

qu i te  some t ime so… 
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CHAIRPERSON:   Yes,  yes .   I s  your  reco l lec t ion  tha t  you  

saw h im a lso  on ly  once in  the  21  years  or  so  tha t  you – 

we l l  maybe not  21  in  –  ove r  15  years  –  16  years  –  17  years  

tha t  you were  work ing  fo r  Ms Mokonyane? 

MS THOMAS:   I  am not  sure  bu t  tha t  i s  the  one tha t  I  can  

def in i te ly  conf i rm .  

CHAIRPERSON:   That  you can remember.  

MS THOMAS:   Bu t  I  w i l l  come back .  

CHAIRPERSON:   Yes.  

MS THOMAS:   You know Your  Honour  because I  w i l l  –  i t  10 

w i l l  come back to  me.  

CHAIRPERSON:   I t  w i l l  come back  okay,  no  tha t  i s  f ine .  

ADV NOTSHE SC:   And you have jus t  to ld  the  commiss ion  

tha t  you spoke to  Mr  Agr i zz i  on  the  phone.   You d id  speak  

to  h im on the  phone?  

MS THOMAS:   Once o r  tw ice  bu t  most  o f  my 

communica t ion  was w i th  Mr  Watson.  

ADV NOTSHE SC:   I  see .   Wha t  d id  you speak w i th  Mr  

Agr izz i  about?  

MS THOMAS:   Wel l  he  wou ld  ca l l .   A t  one s tage he  ca l led  20 

we d id  no t  go  in to  de ta i l s  as  to  what  i t  was.   You know he  

ca l led  and I  sa id  to  h im tha t  –  I  th ink  he  heard  –  must  have 

heard  tha t  I  am a  b i t  d rowsy and  he ca l led .   I  sa id  to  h im 

look I  am not  work  I  am go ing  to  send you the  number  o f  

my co l league and  you can speak to  he r.   And he wanted to  



31 AUGUST 2020 – DAY 258 
 

Page 26 of 103 
 

know l i ke  why,  what  i s  happen ing?   And I  was – j us t  sa id  to  

h im tha t  I  am o f f  s ick .   And –  and tha t  was i t .   So  he –  I  

re fe r red  h im to  my co l league –  my  la te  co l league to  speak  

to  because I  was no pos i t ion  to  ta lk  to  h im a t  a l l .  

ADV NOTSHE SC:   I s  tha t  –  i s  tha t  the  on ly  t ime you spoke  

to  h im?  

MS THOMAS:   He may have ca l led  once before  then but  as  

I  am say ing  you know i t  w i l l  come back.   I t  w i l l  come back.  

ADV NOTSHE SC:   I  unders tand .   I  unders tand.   Te l l  me 

the  b i r thdays –  d id  you g i ve  h im your  b i r thday a t  some 10 

s tage?  

MS THOMAS:   Th is  i s  the  funny th ing .   Mr  Watson  l i ke  any 

o ther  –  we l l  no t  any o ther  person but  you know what  

happens Your  Honour  i s  peop le  wou ld  ca l l  and i t  i s  no t  jus t  

necessar i l y  peop le  bu t  i t  i s  peop le  tha t  we l ia ise  w i th  and 

amongst  the  Min i s te rs  we have dates  o f  whose b i r thdays 

they are  espec ia l l y  those tha t  she i s  qu i te  c lose  to .   So you  

send –  my duty  wou ld  be  I  wou ld  obv ious ly  ca l l  the  PA and 

say l i s ten  you know what  i s  your  Pr inc ipa l ’s  p re fe r red  

f lowers ,  choco la tes  what  do  you th ink?   Or  what  per fume 20 

does your  Pr inc ip le  l i ke .   Those k inds o f  th ings.    

So outs ide  o f  the  work  re la t ions  there  is  a l so  o ther  peop le  

tha t  wou ld  ca l l  and say you know I  want  to  ge t  your  boss 

someth ing  bu t  what  do  you th ink  I  shou ld  ge t?   Do you 

think I  should get  f lowers?  I f  I  say f lowers.   Yes,  these are 
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the colours she prefers.   So the person has al ready decided,  

you know.  Some of  them have al ready decided that  they are 

going to buy f lowers.    

 They just  want to  know f rom me, what does she prefer  

because i t  is no secret  that  she suffers f rom very bad 

asthma and sinus.    

 So some of  the f lowers. . .  and so do I . . .  some of  the 

f lowers l ike your l i l ies,  for example,  they give off  that  terr ib le  

pol lens.   Man, you in a room and you just  smel l  l i l ies.   So i t  

messes me up.    10 

 So the same th ing wi th her.   So I  would just  say:   Look,  

do not  give l i l ies.   I f  you want  to get  some f lowers or  

whatever roses,  these are the colours that  you do.    

 And i f  somebody decides that  they want to get  a 

perfume, I  wi l l  correct  them and say this is what  you do.   

This is the preferable choice i f  is not . . .  i t  is okay wi th you.    

 Because I  do not  qui te know what  pr ice they are but  I  

would say this is  the perfume of  your choice. . .  of  choice.  

And i f  they want to do something else i t  is up to them.   

 So in the years that  we have been working together and 20 

i t  happened qui te  funny because we had a tea- lady which I  

was very c lose to  and one day I  just  said to her:   Hey,  i t  is  

my bi r thday.    

 You know, come with me and let  us go and buy a carrot  

cake.   In the bui ld ing we had a canteen.   And i t  was funny 
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because in the mornings we could stop there rel ig iously and 

buy carrot  cake before the boss arr ives and we would have 

carrot  cake.  

 But  on this day,  I  said to her:   You know what,  let  us go 

and buy cake and see i f  we can get  something else besides 

carrot  cake because i t  is my bir thday.   And she used to be 

wi th the MEC at  the t ime, the former Minister f rom the 

Department of  Agr icul ture.    

 So she then said:   Oh.. .  I  wi l l  put  i t  the way she said put  

i t :   Oh,  Khandi ,  you and the minister,  you share a b ir thday 10 

date,  month.   I  am l ike,  real ly?  And she then explained to 

me that  no the minister is on. . .  a day af ter mine.    

 So that  was. . .  i t  was funny.   I t  is. . .  I  suppose i t  is how i t  

is supposed to have been.  We share. . .  that  is  how I  

d iscovered that  we share.  

CHAIRPERSON:    You are the same star? 

MS THOMAS :    Yes,  we are.   [ laughs]  

CHAIRPERSON:    [ laughs]  

ADV NOTSHE SC:    Sorry,  perhaps I  d id not  come out  

c lear ly.    20 

MS THOMAS :    Sorry? 

ADV NOTSHE SC:    Perhaps I  d id not  come out  c lear ly in my 

quest ion.  

MS THOMAS :    Yes? 

ADV NOTSHE SC:    Mr Agr izzi  -  how did he come to know 
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about  your bi r thday? 

MS THOMAS :    Oh,  I  would. . .  i t  was probably Mr Watson 

because Mr Watson knew when my bi r thday was and he 

would cal l .   He would cal l  e i ther  on my bi r thday or the day 

af ter my bir thday but  somewhere in that  per iod because. . .  

and he would ca l l  and he would say,   “What do you think?  I  

want  to do f lowers but  what do you think?  Can you 

recommend somebody?” 

 So at  t ime I  would recommend somebody that  normal ly 

does the f lowers in her home.  And say,   “Go speak to th is 10 

lady because she knows what she wants.”    

 And that  would be i t .   And I  th ink maybe through thei r  

d iscussions and obviously ta lks and so,  he then discovered 

that  i t  was my b ir thday.    

 We share a bi r thday in,  you know, the same week.   And 

i t  is wi th that  then they that . . .  he would of ten ca l l  me or 

surpr ise me with something.    

 More of ten cal l  me or send me a message and a happy 

bi r thday and things l ike that .   In the lat ter years,  i t  was just  

surpr ises,  you know.  Not  necessari ly a conversat ion but  a 20 

surpr ise.    

ADV NOTSHE SC:    So you do conf i rm in that  over  years,  

you and the min ister  were receiving bi r thday present  and 

. . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    Not  a l l .  
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ADV NOTSHE SC:    . . . f rom Mr Watson? 

MS THOMAS :    Mr Watson,  yes.    

ADV NOTSHE SC:    Including Mr Agr izzi? 

MS THOMAS :    Wel l ,  probably.   I  do not  know how they work 

in that  off ice.   So.  

CHAIRPERSON:    I  am sorry.   Just  repeat  that .  

MS THOMAS :    I  say probably.   I  do not  know how they work 

in thei r  off ice.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes.  

MS THOMAS :    I  have no idea.  10 

ADV NOTSHE SC:    I  see.  

MS THOMAS :    But  i t  is l ike I  am saying i t  is not  al l  the t ime.  

CHAIRPERSON:    Let  us say that  by. . .  Mr Agr izzi  lef t  

BOSASA I  th ink in 2016 or 2017.   That  would mean that  he 

would have had,  by that  t ime been PA to Ms Mokonyane for  

about  17 year or about .  

MS THOMAS :    Yes.    

CHAIRPERSON:    Ja.  

MS THOMAS :    Ja.  

CHAIRPERSON:    Out  of  17 years,  what would be your  20 

est imate of  how many of  those years Mr Gavin Watson might  

have sent  presents to you and miss. . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    To  mysel f?  

CHAIRPERSON:    Ja,  say to yoursel f .  

MS THOMAS :    Let  me say to mysel f .  
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CHAIRPERSON:    Ja.  

MS THOMAS :    Because of . . .  I  mean, at  t imes,  I  would not  

even know i f  he sent  her or i t  would be that  odd t imes that  

he would cal l  me.   

CHAIRPERSON:    Yes.   And so . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    But  to mysel f ,  not  very of ten.   I t  was not  a 

yearly th ing.   I t  would come as a surpr ise.    

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS :    Not . . .  i t  is not  al l  the t ime.  

CHAIRPERSON:    Ja.   About f ive t imes,  ten t imes?  What 10 

would you say? 

MS THOMAS :    Maybe even less,  Your Honour.  

CHAIRPERSON:    Maybe even less? 

MS THOMAS :    Yes.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.   And as far as presents for Ms 

Mokonyane, out  o f  the 17 years what would you say?   

MS THOMAS :    I  would not . . .  i t  would be that  . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Those that  you saw.  

MS THOMAS :    . . .one odd cal l  that  he would ask me:  What 

do you think? 20 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS :    What do you think?  Because we have no 

exhausted. . .  maybe I  bought  f lowers.   Let  me surpr ise her  

wi th something di fferent .   What do you think?  Somet imes I  

would not  know.  
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CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS :    I  would say to h im:  You know what Mr 

Watson,  let  me th ink about i t .   And I ,  obviously,  maybe you 

should get  because you become b lock down but  he would 

then a lso remind me.   So I  do not  know what he would send.  

I  would not . . .  i t  would not  come through me.  I t  would 

obviously go di rect ly to him.  I f  he chooses f lowers,  i f  he 

chooses to send something else,  I  would not  know and I  

would know i f  i t  has actual ly been sent .  

CHAIRPERSON:    Oh,  is the posi t ion that  you would get  10 

cal ls f rom Mr Gavin Watson . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    I  d id,  yes.  

CHAIRPERSON:    . . .about  your bi r thday as wel l  as about  Mr 

Mokonyane’s bi r thday present?  But  the discussion,  for 

example,  about  Mr Mokonyane’s bi r thday present  what you 

would suggest  he should buy for her,  would not  necessari ly  

mean you would see i f  i t  was sent .  

MS THOMAS :    Exact ly Your Honour.  

CHAIRPERSON:   I t  might  just  be a discussion 

. . . [ intervenes]   20 

MS THOMAS :    I t  is a discussion and I  would not  

. . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:   . . .but  what he ul t imately  bought,  you 

might  not  see? 

MS THOMAS :    I  would not  know.  I  would not  even know i f  i t  
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got  there because I  am not  there.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

MS THOMAS :    And f rom twenty. . .  the lat ter  part ,  we were in 

Cape Town most of  the t imes.   So whether th ings actual ly 

arr ived or not ,  we do not  know.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:    And you would wish the minister a  

bi r thday,  a good b ir thday on her bi r thday? 

MS THOMAS :    Me? 

ADV NOTSHE SC:    Yes,  you.  10 

MS THOMAS :    Obviously.   I  would arrange f lowers f rom.. .  

we would put  together in our off ice and we buy cake and 

f lowers and cool  dr inks and bal loons and we were. . .  the 

pr ivate off ice staff ,  we would have something depending. . .  i t  

does not  matter where we are.   

ADV NOTSHE SC:    And I  am sure af ter the bi r thday day 

celebrat ions,  you would also tel l  her that  Mr Gavin Watson 

did. . .  want  to send you something.   Did you receive i t?  

MS THOMAS :    No,  no,  no.   Look,  I  am.. .  those are 

surpr ises.   I  do not . . .  cannot ruin a surpr ise.  20 

ADV NOTSHE SC:    No,  I  man af ter  the surpr ise,  af ter the. . .  

MS THOMAS :    No,  I  should. . .  I  would. . .  af ter. . .  you know.. .  I  

am sorry,  Your Honour but  somet imes you are so busy,  you 

actual ly forget .    

 So af ter some t ime, I  would maybe ask her or maybe 
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not .   I t  does not . . .  i f  she says,  you know, this is what I  have 

received f rom X,  Y,  Z or  th is is  what I  have.   I t  is  not  

necessari ly f rom who, I  would know but  whether  he has 

actual ly bought i t  or sent  i t ,  I  would not  know.  

ADV NOTSHE SC:    I  understand.   And then the. . .  do you 

know Mr Gavin. . .  sorry,  Mr Agrizzi ’s  PA, Gina Pieters? 

MS THOMAS :    Okay,  I  d iscovered her name actual ly the 

other day when I  received the not ice that  she was going to 

test i fy.   I  spoke to her once.   And that  was the t ime when Mr 

Agrizzi  cal led and I  said to him that  I  am at . . .  I  am actual ly 10 

in. . .    

 He needs to speak to my col league.   And when I . . .  then I  

got  a cal l  f rom her,  want ing to know my home address.   And 

in fact ,  she was more:   Where should I  send i t?  So I  said:   

No,  send i t  home.   And I  gave her my home address and that  

was i t .  

ADV NOTSHE SC:    Is that  the only t ime that  you spoke to 

her? 

MS THOMAS :    Yes,  to my recol lect ion.   Yes.   Because I  d id  

not . . .  I  honest ly d id not  even know her name unt i l  I  received 20 

the note.  

ADV NOTSHE SC:    You saw her aff idavi t?  

MS THOMAS :    Yes,  I  d id.  

ADV NOTSHE SC:    And you saw that  she refers to more 

than one present .  
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MS THOMAS :    I  saw that  and I  can count  for the get-wel l  

g i f t  for sure.  

ADV NOTSHE SC:    Okay let  us start  wi th the get -wel l .   Turn 

to page 85.   Page 85,  Chai r  of  the bundle.    

CHAIRPERSON:    [No audible reply]   

ADV NOTSHE SC:    This is an emai l  f rom Gina Pieters to 

Dube and other  people.   And here she says,  you must  

arrange a ladies hamper to be del ivered to Ms Sandy 

Thomas and then she gives the address.   Is th is the get-wel l  

you refer to? 10 

MS THOMAS :    Yes,  i t  is.   Yes,  i t  is.  

ADV NOTSHE SC:    I t  was in 2014? 

MS THOMAS :    Ja.  

ADV NOTSHE SC:    I  see.   Now i f  you turn to page 83.   Now 

in June 2015, she is asking people to assist  wi th two 

hampers and then she gives the address of  Mr Nomvula at  

105 Blouberg Street ,  Noordheuwel .   And I  th ink th is is the 

address of  Ms Mokonyane.  Do you conf i rm?  

MS THOMAS :    [No audible reply]   

ADV NOTSHE SC:    Page 83.  20 

MS THOMAS :    I  am just  going to the next . . .  just  a second.  

ADV NOTSHE SC:    Sorry,  Ms Thomas.  

MS THOMAS :    There is an emai l  here.  

ADV NOTSHE SC:    Yes? 

MS THOMAS :    I  see that  the emai l  goes to a Dudu Dube.  
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ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS THOMAS :    Is that  the one? 

ADV NOTSHE SC:    Yes,  yes.  

MS THOMAS :    Okay.  

ADV NOTSHE SC:    And i f  you. . .  i t  says:   Hi ,  a l l . . .  I  am 

reading the emai l :  

“Please can someone assist  me with two ladies’ 

hampers to the va lue of  R 1 500,00 each as fol lows:   

Ms Nomvula,  105 Blouberg St reet . ”  

 You conf i rm that  is Ms Mokonyane’s home address? 10 

MS THOMAS :    Yes,  that  is her home address.  

ADV NOTSHE SC:    And then to Sandy Thomas.  1 Customer 

Street .  

MS THOMAS :    That  is my address.  

CHAIRPERSON:    You forgot  Mr Notshe. . .  d id you forget  and 

read the address? 

ADV NOTSHE SC:    Oh,  I  beg your  pardon.   I  beg your 

pardon,  Chai r.   And then there is the address Sandy Thomas 

and then there is an address there.  

MS THOMAS :    Yes.  20 

ADV NOTSHE SC:    And i t  says:  

“Please do not  make any reference to BOSASA and 

the contact  number for both parcels is Sandy 

Thomas.”  

 And then i t  g ives a number,  a cel l  number.  
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MS THOMAS :    Yes,  I  see that .  

ADV NOTSHE SC:    Is your cel l  number? 

MS THOMAS :    Yes,  I  can conf i rm that  th is is  my cel l  

number.  

ADV NOTSHE SC:    Now over the page . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    I  am sorry.   That  is an emai l  dated 

29 June 2015.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS THOMAS :    Yes.  

CHAIRPERSON:    Sent  by Ms Gina Pieters at  eight  minutes 10 

past  e leven to Dudu Dube, Innocence,  Jamaria and Alpha 

Hand.  Is that  r ight? 

MS THOMAS :    H’m.  

CHAIRPERSON:    And the subject  is:   Two t imes urgent  

ladies hampers.   Conf ident ia l .   Yes,  cont inue.    

ADV NOTSHE SC:    And then over the page on page 82,  we 

see there an emai l .   This is f rom Kombelo to Gina Pieters.   

The same date and i t  is 11:57.   And i t  says:    

“Re:   Two urgent  ladies hampers.   Conf ident ia l .    

Hi ,  Gina.   I  processed the orders as requested.   I  20 

am just  wai t ing del ivery conf i rmat ion f rom the 

suppl ier.   K ind regards. ”  

 And then. . .  do you see that? 

MS THOMAS :    Yes,  I  see that .  

ADV NOTSHE SC:    Now, we then go over the page to page 
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81.   And then,  i f  you start  at  the bot tom.  I  a lways f ind emai ls  

funny to read.   Wi l l  you start  at  the bot tom when you read 

them?  Look at  page 81.  

MS THOMAS :    [No audible reply]   

ADV NOTSHE SC:    Are you there? 

MS THOMAS :    Just  give me the top part  where i t  says. . .  

because I  am actual ly using my own f i le here.  

ADV NOTSHE SC:    Oh.  

MS THOMAS :    H’m-uh.  

ADV NOTSHE SC:    I t  is an emai l . . .  in the beginning i t  is an 10 

emai l  f rom Kombelo . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Why you are not  using. . .?  

MS THOMAS :    Th is one and mine because I  put  i t . . .  I  put  my 

own f i le together here.   

CHAIRPERSON:    I  th ink you . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    Let  me go to the page.  What did you say? 

CHAIRPERSON:    Ja,  because there wi l l  be confusion.  

ADV NOTSHE SC:    Ja,  page 81.  

MS THOMAS :    81? 

ADV NOTSHE SC:    Yes.  20 

CHAIRPERSON:    Ja,  on the top lef t -hand corner.   The black 

numbers.  

MS THOMAS :    Let  me go there.    

ADV NOTSHE SC:    Look,  you wi l l  have al l  the t ime.   I f  you 

want you wi l l  check something in  your  f i le.   You have the 
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t ime.  

MS THOMAS :    Ja,  I  wi l l  do that .   Just  a second.   I  am just  

going there.  

ADV NOTSHE SC:    Page 81.  

CHAIRPERSON:    That  is under tab number 29.  

MS THOMAS :    Ja.   Okay I  see the emai l .    

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:    Look at  the bot tom.  We start  at  the 

bot tom.  I t  is f rom Kombelo,  the one. . .  the name we saw on 

the previous page.  I t  says:  10 

“Hi ,  Gina.   I  just  want to let  you know that  th is order  

wi l l  be del ivered tomorrow.  I  wi l l  keep you posted.   

Kind regards. ”  

 Do you. . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    Yes,  I  see that .   Yes.  

ADV NOTSHE SC:    And then Gina responds and say:  

“Thank you,  dearie.”  

 And then at  the top,  at  the top of  that  page.   Oh, no.   On 

the 1s t  of  July,  Kombelo sends and emai l  to Gina and says:  

“Good morning,  Gina.   The hampers were made 20 

yesterday in the af ternoon.  We del ivery hamper 

del iver ies.   We made yesterday af ternoon.”  

 Do you see that? 

MS THOMAS :    Okay I  see that  too,  yes.  

ADV NOTSHE SC:    Did you not  receive these hamper 
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del iver ies? 

MS THOMAS :    Wel l ,  be i t  on Wednesday,  I  was obviously at  

work.   So.   You know, I  am going to say in al l  honesty.   When 

I  receive Ms Gina’s aff idavi t .    

 I  have an 83-year-old mother.   An 83-year-old mother  

and I  asked her:   Right ,  when did we get . . .  were you. . .  d id  

you receive any hampers?  Did you. . .?   

 I  was at  work.   I t  was a Wednesday.   I  was at  work.   So I  

a l l  honesty,  my recol lect ion of  receiving a hamper,  I  d id not  

receive that .   I  was not  there.   I  was at  work.   I  d id not  come 10 

home and f ind a hamper.    

ADV NOTSHE SC:    So are you saying to the Commission 

that  as you are s i t t ing there today,  you are saying you never 

received the hamper? 

MS THOMAS :    No,  I  was at  work on that  part icular day.   So 

even i f  I . . .  our. . .  I  at  th is point ,  I  cannot say to you whether I  

was in Cape Town or whether I  was in Pretor ia.  

ADV NOTSHE SC:    I  understand.  

MS THOMAS :    R ight .   But  I  d id not  s ign for  i t .   So I  cannot 

recal l  receiving a part icu lar hamper on a Wednesday,  the 20 

1s t  of  July.   I t  is a weekday.    

ADV NOTSHE SC:    And you conf i rm this is around your 

bi r thday? 

MS THOMAS :    My bir thday is on the 26t h of  June.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   So i t  is not  far f rom your bi r thday.  
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MS THOMAS :    No,  i t  is not  far f rom my bi r thday.  

ADV NOTSHE SC:    I  see.   And when you saw this aff idavi t  

of  Gina P ieters. . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    Yes? 

ADV NOTSHE SC:    . . .and she says there were these 

hampers del ivered and you say you cannot recal l  of  whether 

you received. . .  i t  was received by your fami ly or not .   You 

must  have seen that  there is  also reference to Ms 

Mokonyane, del ivered to Ms Mokonyane’s home.  

MS THOMAS :    I  saw that  reference because i t  was sent  to  10 

both ladies.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   Did you ask her  now:   Hey,  when 

did you ever receive th is? 

MS THOMAS :    No,  I  d id not .   I  d id not  ask.  

ADV NOTSHE SC:    Now I  was looking . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    Because . . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC:    . . . in your aff idavi t . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    Normal ly,  Wednesdays i t  is ei ther a Cabinet  

meet ing or a sub-commit tee meet ing and that  would be 

Wednesdays.   So I  can say,  I  do not  know, were we in Cape 20 

Town, were we in Pretor ia dur ing this per iod because I . . .  

when I  look at  i t  we were at  the Department of  Water.    

 So I  cannot conf i rm whether she has received i t .   I  have 

not  even asked her even when I  received this.   Look,  I  

consider th is aff idavi t  of  Ms Pieters to be more related to me 
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because that  is what the emai ls said that  I  can quest ion her 

and so forth and so forth.    

 So i f  Ms Mokonyane had received something,  I  cannot  

conf i rm on behal f  on behal f  of  anybody.   I  do not  th ink i t  is 

fa i r  that  I  should conf i rm that  she has received.   She may 

not  even have received i t .  

ADV NOTSHE SC:    I  see.   I  understand.  

MS THOMAS :    But  again,  and I  want to . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    Are you . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    Your Honour? 10 

ADV NOTSHE SC:    . . .you are only requi red to te l l  us what 

you know.  

MS THOMAS :    Yes.  

CHAIRPERSON:    I f  you do not  know whether she received 

i t ,  you say you do not  know.  

MS THOMAS :    Yes.   Yes,  Your Honour.  

CHAIRPERSON:    I f  you do know you say:   Yes,  she d id.  

MS THOMAS :    No problem.  Thank you.    

ADV NOTSHE SC:    And I  was. . .  as I  was reading your  

aff idavi t ,  I  was reading wi th a bated breath that  you would 20 

say you received yours or  did  not  receive i t .   You conf i rm 

that  in your aff idavi t ,  you do not  deny receiving.  

MS THOMAS :    No.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS THOMAS :    I  do not  deny receiving the f lowers.  
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ADV NOTSHE SC:    No,  th is. . .  the hamper.  

MS THOMAS :    Look,  there may have been.  L ike I  said and I  

indicated ear l ier.   There may have been once or twice but  as 

I  indicated that  i t  wi l l  come back.   I t  wi l l  come back.   I  can 

conf i rm the f lowers,  the get -wel l  f lowers.   And I  know that  

maybe at  some point  but  I  cannot conf i rm whether i t  was that  

part icular day or whether i t  was any other t ime.  

ADV NOTSHE SC:    And al l  I  am saying now is you. . .  in your 

aff idavi t  . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    Yes? 10 

ADV NOTSHE SC:    . . .you must  have forgot ten to deny that  

you have received the hamper.  

MS THOMAS :    No,  I  d id not  deny.   I  am not  denying.    

ADV NOTSHE SC:    Oh,  I  see.  

MS THOMAS :    I  am saying I  may have received.  

CHAIRPERSON:    She says . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    I  received . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    . . .she is not  sure whether . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    I t  was on that  . . . [ intervenes]   

CHAIRPERSON:    . . .she received th is part icular one.  20 

MS THOMAS :    Yes.  

CHAIRPERSON:    And I  th ink she says she may have 

received a hamper at  some stage or  another . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    Yes,  Your Honour.  

CHAIRPERSON:    . . .and as to when that  wi l l  be,  maybe that  
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wi l l  come back to her.  

ADV NOTSHE SC:    Ja,  I  understand.  

MS THOMAS :    I  am not  denying.   I  just . . .  i t  may not  be that  

t ime.  I t  maybe another t ime.  

CHAIRPERSON:    Yes.   H’m.  

ADV NOTSHE SC:    And can you conf i rm that  in your  

aff idavi t  . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    Yes? 

ADV NOTSHE SC:    . . .you do not  say you do not  you do not  

remember receiving the hamper? 10 

MS THOMAS :    Yes,  I  do know.  I  can say I  know.  I  can just  

not  say to you that  is i t  on that  part icular day because i t  may 

have been any other t ime but  not  that  part icu lar day because 

l ike I  am saying that  date is Wednesdays,  i t  is at  work.   So i t  

could have been any other t ime.  

ADV NOTSHE SC:    I  see.   And you are tel l ing the 

Commission that  you deal t  wi th Mr Agrizzi  one? 

MS THOMAS :    Once or twice.   Ja,  once or twice.   Not  

necessari ly that  I  would cal l  h im to pick up whatever or  

whatever.   No.   My communicat ion was most ly wi th Mr 20 

Watson.   And how they did thei r  communicat ion in their  

off ice,  I  would not  know.   

ADV NOTSHE SC:    And i f  you turn to page 85.  

MS THOMAS :    Of  my aff idavi t?  

ADV NOTSHE SC:    Ja,  of  the page 85 of  the bundle.  
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MS THOMAS :    Yes? 

ADV NOTSHE SC:    On page 85? 

MS THOMAS :    Page 25? 

ADV NOTSHE SC:    Page 85.    

MS THOMAS :    85? 

ADV NOTSHE SC:    Sorry,  85.   Ja.   

MS THOMAS :    I  am looking at  85.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.   You conf i rm you receiving the get -

wel l  f lowers? 

MS THOMAS :    Yes,  I  d id.  10 

ADV NOTSHE SC:    The get -wel l  hamper.  

MS THOMAS :    I t  was f lowers or something l ike that .   

Whether i t  was f lowers,  whether i t  was a hamper,  I  do not  

know but  I  do know that  when I  got  home there was a l i t t le  

card.  

ADV NOTSHE SC:    I  see.   And the card reads:  

“Dear,  Sandy.   Wishing you a speedy recovery. ”  

MS THOMAS :    Yes,  i t  was. . .  yes,  i t  was . . . [ intervenes]   

ADV NOTSHE SC:    And everything of  the best .  

MS THOMAS :    Yes.  20 

ADV NOTSHE SC:    God Bless.  

MS THOMAS :    Yes,  i t  was.  

ADV NOTSHE SC:    Angelo Agrizzi .  

MS THOMAS :    Yes,  i t  was.  

ADV NOTSHE SC:    And not  f rom Mr Gavin Watson? 
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MS THOMAS :    I  do not . . .  as I  indicated ear l ier,  Mr Agrizzi  

cal led me.  He cal led and I  said:   I  cannot assist  you.   I  d id  

not  know what i t  was about.   And I  said:   I  cannot assist  you.   

I  am going to  give you my col league’s number and you can 

talk to her.   And he wanted to  know where I  am.  Maybe he 

heard some things in the background, I  am not  sure but  I  

said to him that  I  am hospi tal .   You can speak to my 

col league.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS THOMAS :    Then that  is  the reason why obviously the 10 

card would have h is name.  

ADV NOTSHE SC:    And then,  the person. . .  you had spoken 

to h im twice,  then sent  you this message? 

MS THOMAS :    Excuse me? 

ADV NOTSHE SC:    I  said the person who had spoken to you 

twice . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    We have spoken. . .  when I  say we have 

spoken once or twice,  I  am saying once or twice.   We could 

have spoken more.   I t  depends on what the necessi ty was 

but  I  have spoken to him and I  conf i rmed that  yes,  I  d id get  20 

these f lowers.  

ADV NOTSHE SC:    I  understand.   So you spoke to h im once 

or twice or more?   

MS THOMAS :    More.  

ADV NOTSHE SC:    What did you speak about? 
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MS THOMAS :    Wel l ,  i t  would depend on what he needed.  

ADV NOTSHE SC:    What would that  be? 

MS THOMAS :    I  would not  know.  At  one stage,  I  th ink he 

cal led.   L ike I  said,  the day when he cal led,  I  was in hospi tal .   

So I  do not  know what that  one was al l  about .  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS THOMAS :    He cal led once.   I  was at  work.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS THOMAS :    So obviously. . .  I  know I  was at  work and I  

was another cal l .  10 

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS THOMAS :    I  cancel led the cal l  and I  said I  wi l l  cal l  back,  

okay?  So I  cal led and he was in a meet ing.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS THOMAS :    And by then. . .  so that  cal l ,  he did not  fo l low 

up.   He could cal l  me.. .  he would cal l  me about var ious 

things.   Mr Watson ask me to cal l  h im.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS THOMAS :    There were a number of  issues that  Mr 

Watson would ask him to cal l  h im for.  20 

ADV NOTSHE SC:    What are those issues,  please? 

MS THOMAS :    Wel l ,  i t  would be that  Mr Watson had spoken 

to Ms Mokonyane and I  need to. . .  I  cannot qui te  recol lect  

what some of  the issues were but  i t  was qui te a number of  

issues Mr Watson would have made with  the late Mr 
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Mokonyane. 

ADV NOTSHE SC:    I  see.   And you cannot even remember 

one issue.  

MS THOMAS :    I t  wi l l  come back to Mr Nokkie(s ic).   I  wi l l . . .  I  

am sure I  would be able to answer that .    

ADV NOTSHE SC:    When?  Today? 

MS THOMAS :    Not  today.  

ADV NOTSHE SC:    I  see.   Right ,  now.. .  so you. . .  f inal ly,  

your evidence is  that  you spoke to Mr Agrizz i  more than 

twice.  10 

MS THOMAS :    Yes.   Mr Nort j ie(sic),  the nature of  my job is  

such and Your Honour is that ,  you know, when you cal l  

people or people cal l  you and depending on thei r  tone,  you 

can bef r iend a person.   This is how I  d id th ings.    

 You can become comfortable and have a relat ionship 

wi th that  person wi thout  knowing that  person.   I f  somebody 

cal ls and say:   Hi ,  Sandy.   I t  is Angelo here.   I  need to. . .  I  

would obl ige and be as f r iendly as I  am.   

 So i t  is not  a mat ter  i t  had to  be something necessari ly.   

I t  would be just :   Hi ,  Sandy.   Can you help me with a number 20 

of  th is?  Can I . . .  can you help me wi th a number of  that?  Did 

you know anything of  th is?  Do you. . .  who can I  contact  here 

and there?   

 S imple l i t t le th ings.   You know, you develop relat ionships 

wi th people telephonical ly.   And as I  have indicated in my 
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aff idavi t .   Look,  I  speak to people and have spoken to 

people,  a lot  of  people and to date I  st i l l  cannot face to those 

voices.  

ADV NOTSHE SC:    Okay.  

MS THOMAS :    I t  is  just  on how you work wi th people.   You 

network telephonical ly and as a PA i t  helps.   So I  may cal l  

you at  one stage and say:   Mr Nort j ie(sic),  remember this  

day and that  day?  Can you help me out  wi th something? 

ADV NOTSHE SC:    I  understand.   Sorry,  sorry.   I  d id not  

want to  embarrass you.   I t  is Notshe.   My surname is 10 

. . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    Notshe?  Okay sorry.  

ADV NOTSHE SC:    No,  no.   Do not  worry.   I t  is f ine.   I  am 

used to i t .  

MS THOMAS :    I  thought I  was put t ing i t  in an Afr ikaans way.  

[ laughs]  

ADV NOTSHE SC:    I  know.  Ja,  I  know.  At  t imes,  you know,  

I  get  to places and the people think I  am Nort je.  

MS THOMAS :    Ja.  

ADV NOTSHE SC:    No,  i t  is Notshe.  20 

MS THOMAS :    I t  is Notshe.   And d id I  say Nort j ie in  

Afr ikaans? 

ADV NOTSHE SC:    Nort je,  I  th ink.   [ laughs]   Now just  te l l  

the Commission about th is.   You said at  t imes because Ms 

Mokonyane was away at  meet ings and what,  you would have 
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to deal  wi th her domest ic th ings? 

MS THOMAS :    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    Domest ic affa i rs? 

MS THOMAS :    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    And you say in  those instances,  perhaps 

you would be ca l led by Mr Mokonyane? 

MS THOMAS :    I  would cal l  Mr Mokonyane.  

ADV NOTSHE SC:    To deal  wi th these stuff?  

MS THOMAS :    Ja.   Because the t ra in  that  fo l lowed was for 

them to cal l  me because Mr Mokonyane himsel f  wi l l  maybe in 10 

a meet ing and even i f  I  could not  reach him, I  would ask his 

PA where he is and I  would send h im a message:  Sorry,  Mr 

Mokonyane, I  need to ta lk to you urgent ly.    

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS THOMAS :    So I  would be the one making contact  wi th 

him.  And he would then advise and tel l  me:  This is what 

you must  do and that  is what you must  do.  

ADV NOTSHE SC:    And then also when there were problems 

at  the house.   I f  he says there are problems, you would go 

and t ry and assist  h im there? 20 

MS THOMAS :    The lad ies at  home would cal l  me, yes.  

ADV NOTSHE SC:    Yes.    

MS THOMAS :    Of ten. . .  more of ten the ladies at  home.  And I  

would also cal l  them because we had to establ ish a 

re lat ionship wi th the ladies working at  home.  
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ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS THOMAS :    Wel l ,  I  had to.    

ADV NOTSHE SC:    And then you would go to  the home i f  

there was a problem? 

MS THOMAS :    Not  necessari ly,  no.  

ADV NOTSHE SC:    when you say not  necessar i ly,  you say 

you could? 

MS THOMAS :    Look,  i f  they cal l  and then there is a  problem 

and I  can handle i t  at  the t ime and sort  i t  out ,  I  would do so.   

But  I  would only go to the house i f  and when i t  is necessary.  10 

ADV NOTSHE SC:    Was i t  necessary when you vis i ted. . .  Mr 

Agrizzi  says in h is evidence.. .  and I  wi l l  take you to the 

page.  Turn to page 44.   Actual ly,  i t  starts at  page 43.    

MS THOMAS :    Yes? 

ADV NOTSHE SC:    Look at  page. . .  i f  you look at  the l ines.  

MS THOMAS :    Okay? 

ADV NOTSHE SC:    This the. . .  or  let  me just  or ientate on 

this.   This is ev idence,  t ranscr ipt  of  the ev idence of  Mr 

Agrizzi  . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    Yes,  I  . . . [ intervenes]   20 

ADV NOTSHE SC:    . . .when he test i f ied before this 

Commission.  

MS THOMAS :    Yes,  I  have seen this Mr Notshe as part  of  

my summons.  

ADV NOTSHE SC:    As part  of  the summons? 



31 AUGUST 2020 – DAY 258 
 

Page 52 of 103 
 

MS THOMAS :    Yes,  I  have seen i t .  

ADV NOTSHE SC:    But  you. . .  wi thout  me going into i t ,  i f  you 

have seen i t ,  Mr Agr izzi  says:  

“On one occasion they had to dr ive to the house,  Ms 

Mokonyane’s house and had a meet ing wi th you 

there.   And i t  was him, Gavin Watson and you.”  

 You were there.    

MS THOMAS :    No.  

ADV NOTSHE SC:    Let . . . [ intervenes]   

MS THOMAS :    I  read i t  a couple of  t imes.   I  read this one a 10 

couple of  t imes and I  t r ied to recal l  th is.   Ja,  I  see there, 

where i t  says her PA was there as wel l .   Sandy.   Sandy 

Thomas.  I  th ink her name was.  

ADV NOTSHE SC:    Ja.  

MS THOMAS :    This one I  cannot honest ly. . .  Mr Notshe,  I  

cannot recal l .   Ja.  

ADV NOTSHE SC:    You do not  recal l  an incident  where you 

were at  the house with Mr Agrizzi  and . . . [ intervenes]  

MS THOMAS :    And Mr Watson? 

ADV NOTSHE SC:    Yes.  20 

MS THOMAS :    No,  no.   Not  in th is instance,  no.  

CHAIRPERSON:    You are not  saying that  i t  d id not  happen.   

You are simply saying you do not  remember whether i t  

happened? 

MS THOMAS :    I  cannot remember anything l ike this.  
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CHAIRPERSON:    Yes,  okay.  

MS THOMAS :    I t  has been qui te some t ime.  I . . .  th is one,  I  

do not  remember anything of  th is.   I  went  through i t  qui te 

some t ime over and over and. . .  

CHAIRPERSON:    H’m.  

ADV NOTSHE SC:    I  see.   Now Ms Thomas, can you just  te l l  

the Commission,  you. . .  the. . .  is i t  correct  that  the only th ings 

you did regarding the house,  was to arrange for the repai rs 

of  th ings that  had broken down in the house? 

MS THOMAS :    No,  that  is not  the only th ings.   10 

ADV NOTSHE SC:   What  a re  the  o ther  th ings?  

MS THOMAS:    Do I  have to  e labora te?  

ADV NOTSHE SC:   Sor ry,  can I  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    Ma in tenance issues …[ in tervenes ]  

MS THOMAS:    Can I  g ive  an  example?  

CHAIRPERSON:    I  th ink  you sa id  main tenance issues.  

MS THOMAS:    Ma in tenance issues,  i t  wou ld  depend on 

what  i t  i s  and whether  the  lad ies  wou ld  ac tua l l y  ca l l  me.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Somet imes they wou ld  …[ in te rvenes]  20 

CHAIRPERSON:    When you re fe r  to  main tenance  issue,  

what  k ind  o f  i ssues a re  you hav ing  in  m ind?  

MS THOMAS:    Okay,  fo r  example ,  somet imes the  l igh ts  

wou ld  go  o f f .  

CHAIRPERSON:    Ja .  
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MS THOMAS:    So  a t  t imes the  lad ies  a re  no t  sure  whethe r  

i t  i s  power  fa i lu re  or  whether  the re  is  a  p rob lem,  a  swi tch  

or  someth ing  in  the  house.    What  I  wou ld  f i rs t  do ,  Your  

Honour,  i s  ask  her  to  ask  the  po l i ce  a t  the  ga te  jus t  to  

come and check what  exact ly  i t  i s  and a l so  f ind  ou t  in  the  

area i f  i t  i s  in  the  area.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS THOMAS:    Be fore  we do anyth ing  and they wou ld  

come back to  me .   I f  they  come back to  me and they say 

no ,  no ,  i t  i s  in  the  area o r  i t  i s  jus t  th is  house,  tha t  i s  when  10 

I  wou ld  ca l l  Mr  Mokonyane and say look,  there  is  

someth ing  wrong  a t  home,  we are  no t  sure  whether  i t  i s  

…[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    Now d id  you say  Mr  o r  Ms Mokonyane?  

MS THOMAS:    Mr.  

CHAIRPERSON:    That  i s  when you wou ld  ca l l  h im? 

MS THOMAS:    Yes,  I  wou ld  ca l l  h im because  he was  

respons ib le  fo r  most  o f  th ings around main tenance a t  

home.  

CHAIRPERSON:    Yes,  now how wou ld  you have become 20 

aware  o f  the  main tenance issue.  

MS THOMAS:    Wel l ,  what  happened was,  Mr  Mokanyane  

had ind i ca ted  to  me tha t  look ,  f rom t ime to  t ime the  lad ies  

wou ld  ca l l  you  d i rec t l y.  

CHAIRPERSON:    That  i s  the  he lper  o r  what?  
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MS THOMAS:    A t  home yes,  the i r  persona l  home.  

CHAIRPERSON:    Wou ld  ca l l  you  d i rec t l y.  

MS THOMAS:    I t  i s  no t  necessar i l y  ma in tenance issues,  

tha t  i s  why I  am ask ing  do  I  e labora te ,  i t  i s  no t  jus t  

ma in tenance issues.  

CHAIRPERSON:    Yes,  no ,  no ,  I  accept  tha t .  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    We ta lk  about  o thers ,  I  jus t  wanted to  

know what  you a re  ta lk ing  about  when your  main tenance 

issues because in  your  a f f idav i t  you do re fer  to  what  you 10 

ca l l  ma in tenance  issues,  so  I  jus t  want  to  [ inaud ib le  –  

speak ing  s imul taneous ly ]  

MS THOMAS:    Ja ,  I  am re fer r ing  to  tha t  as  main tenance 

issues but  ove ra l l ,  a t  home i t  wou ld  no t  jus t  be  

main tenance issues.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  no ,  no .  

MS THOMAS:    I t  wou ld  be  whatever.  

CHAIRPERSON:    We wi l l  ge t  to  the  o thers .  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    So  on main tenance on what  you ca l l  20 

main tenance issues you are  ta lk ing  about  i f  the  l igh ts  go  

o f f .  

MS THOMAS:    I f  the  l igh t  go  o f f ,  i f  the  water  goes o f f .  

CHAIRPERSON:    I f  the  wate r  goes o f f .  

MS THOMAS:    I f  there  i s  a  to i le t  leak .  
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CHAIRPERSON:    Yes.   There  are  prob lems wi th  the 

secur i t y.  

MS THOMAS:    Ja ,  whatever.  

CHAIRPERSON:    Featu res  in  the  house.  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Wi th  the  e lec t r i c  fence.  

MS THOMAS:    Yes,  whatever.    

CHAIRPERSON:    That  k ind  o f  th ing ,  ja .  

MS THOMAS:    Anyth ing  –  we l l ,  the  lad ies  jus t  had th is  

th ing  tha t  they wou ld  ca l l  me.  10 

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .  

MS THOMAS:    And i f  I  know tha t  Ms Mokanyane is  no t  

there ,  ava i lab le ,  I  wou ld  ca l l  Mr  Mokanyane.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Bu t ,  you know,  i t  ended up more  so  tha t  I  

wou ld  ra ther  jus t  end up ca l l ing  Mr  Mokanyane.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes ,  okay.  

MS THOMAS:    He is ,  a f te r  a l l ,  the  pr inc ipa l  o f  the  house 

so  I  wou ld  ca l l  h im.  

CHAIRPERSON:    Wou ld  they ca l l  you  even i f  he  was not  20 

present  in  the  house?  

MS THOMAS:    No.  

CHAIRPERSON:    Oh,  he  wou ld  ca l l  in  tha t  case.  

MS THOMAS:    He wou ld  ca l l  i f  he  needed to  ca l l .  

CHAIRPERSON:    So  whenever  the  he lper  ca l led  fo r  such –  
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ca l led  you on  such i ssues i t  wou ld  mean tha t  Mr  

Mokanyane is  no t  home.  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .   And then once you have 

been to ld  exact ly  what  the  prob lem is  …( in tervenes)  

MS THOMAS:    I  wou ld  then …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Maybe the  po l i ce  a t  the  ga te  have  

looked a round,  you wou ld  then phone Mr  Mokanyane to  te l l  

h im what  has been brought  to  your  a t ten t ion .  

MS THOMAS:    There  is  o f ten  –  look,  i t  depended,  Your 10 

Honour,  on  what  i t  was.   I f  i t  was a  p lumbing i ssue ,  wou ld  

ca l l  the  p lumbers .  

CHAIRPERSON:    Oh,  you wou ld  ca l l  a  p lumber?  

MS THOMAS:    D i rec t l y,  yes .  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay,  a l r igh t .  

MS THOMAS:    I f  there  was a  leak,  I  wou ld  ca l l  the  

p lumbers .    

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    I f  there  i s  e lec t r i ca l  fau l t ,  I  wou ld  ca l l  the  

e lec t r i c ian .  20 

CHAIRPERSON:    Yes,  yes ,  yes .  

MS THOMAS:    D i rec t l y.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Bu t  i f  i t  i s  someth ing  tha t  I  do  no t  have any 

c lue  on  how to  address i t  I  wou ld  ca l l  Mr  Mokanyane .  
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CHAIRPERSON:    Yes.   And I  saw in  your  a f f idav i t  –  I  go t  

the  impress ion  tha t  you wou ld  ca l l  Mr  le  Roux somet imes  

fo r  cer ta in  th ings.  

MS THOMAS:    Wel l ,  i t  depended.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS THOMAS:    For  example ,  I  know tha t  there  was a  day 

the  a la rm went  c razy  and they –  I  sa id  to  them swi tch  i t  o f f  

a t  the  mains  or  sw i tch  o f f  the  mains  or  sw i tch  o f f  the  power  

or  whatever.   And  fo r  some reason i t  s t i l l  d id  no t  he lp .   So I  

then ca l led  Mr  Mokanyane and sa id  Ch ie f ,  there  is  th is  10 

prob lem a t  home,  what  do  I  do  because i t  was ra the r  no i sy,  

acco rd ing  to  the  lad ies ,  and he then sa id  look,  ca l l  th is  guy 

and speak to  h im about  i t .  

CHAIRPERSON:    Mr  le  Roux?  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Bu t  knowing –  no ,  I  d id  no t  know h is  

surname was Le Roux.  

CHAIRPERSON:    Oh.  

MS THOMAS:    I  jus t  know h im as R ichard .  20 

CHAIRPERSON:    R ichard?  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay,  a l r i gh t .   D id  tha t  happen a  

number  o f  t imes tha t  when there  was some or  o ther  

p rob lem a t  home …[ in tervenes]  
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MS THOMAS:    Yes,  I  wou ld  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    He sa id  ca l l  Mr  le  Roux,  R ichard?  

MS THOMAS:    Ca l l ,  R ichard .   Ja ,  we wou ld  ge t  R ichard  to  

come out .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  i t  happened a  number  o f  t imes?  

MS THOMAS:    Ja  o r  I  am in  –  wherever  he  is ,  can you 

p lease ca l l  R ichard .   Otherwise  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Okay and then  in  tha t  case you wou ld  

then ca l l  Mr  le  Roux?  

MS THOMAS:    Yes,  yes .  10 

CHAIRPERSON:    And then,  as  fa r  as  you know,  he  wou ld  

then go to  the  house and t ry  and a t tend to  the  prob lem.  

MS THOMAS:    He wou ld  t ry  and  a t tend to i t  and o f ten  I  

wou ld  ask  h im to  p lease le t  me know whethe r  i t  i s  a t tended  

to  o r  sor ted  or  whatever.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes ,  yes .  

MS THOMAS:    And then… 

CHAIRPERSON:    Ja  and he –  wou ld  he  repor t  back to  

you?  

MS THOMAS:    Yes,  he  wou ld ,  he  wou ld  te l l  me no,  i t  i s  20 

sor ted .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    He wou ld  –  I  wou ld  ask  h im,  what  was the  

prob lem so tha t  i f  i t  happens in  f u tu re  what  do  I  do ,  you 

know? 
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CHAIRPERSON:    Yes,  yes .   And wou ld  he  te l l  you? 

MS THOMAS:    He wou ld  te l l  me tha t  no ,  i t  i s  the  swi tch  o r  

tha t  sw i tch ,  bu t… 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    And tha t  i s  where  i t  ends.  

CHAIRPERSON:    Now you have sa id  tha t  tha t  happened a  

number  o f  t imes.   Would  you say i t  i s  s t re tched over  many  

years ,  I  mean,  you were  w i th  Mrs  Mokonyane fo r  about  

…[ in tervenes]  

MS THOMAS:    No,  no t  –  i t  wou ld  no t  s t re t ch  over  tha t  10 

many years .  

CHAIRPERSON:    Yes,  maybe f rom 2010 maybe or  fo r…? 

MS THOMAS:    No,  we have had –  there  is  peop le  tha t  was 

there  to  do  the  e lec t r i c i t y.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS THOMAS:    There  is  peop le  tha t  was there  to  do  the 

p lumbing.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS THOMAS:    So  where  I  cou ld  sor t  i t  ou t ,  I  wou ld  sor t  i t  

ou t .  20 

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .  

MS THOMAS:    And not  necessar i l y  have to  ca l l  Mr  

Mokanyane.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    I  wou ld  ca l l  h im a f te r.  
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CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    And say –  o r  even te l l  her  a f te r.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    You know,  somet imes I  wou ld  fo rge t .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS THOMAS:    That  there  was th is  p rob lem and  i t  has  

been sor ted .  

CHAIRPERSON:    So  you are  ab le  to  say there  were  a  

number  o f  t imes  when you were  asked to  conduct  Mr  le  

Roux –  tha t  i s  Mr  R ichard  le  Roux… 10 

MS THOMAS:    Ja ,  R ichard .  

CHAIRPERSON:    …to  go  and a t tend to  some p rob lem,  

some o r  o ther  p rob lem in  the  house but  you cannot  say  

over  what  pe r iod .  

MS THOMAS:    No,  no t  –  i t  was no t  over  a  long pe r iod .  

CHAIRPERSON:    I t  was not  over  a  long per iod .  

MS THOMAS:      No,  no .  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t ,  thank you.  

ADV NOTSHE SC:   Now why wou ld  you –  when the re  is  the 

issue o f  the  a la rm,  why d id  you not  ca l l  the  a la rm peop le  20 

as  you say you usua l ly  do?  

MS THOMAS:    I  do  no t  have anybody tha t  –  I  do  no t  know 

who dea ls  w i th  the  a la rms.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

MS THOMAS:    I  do  no t  know anybody tha t  –  i f  there  was 
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somebody tha t  was dea l ing  w i th  a la rms or  w i th  the  a la rm or  

i f  I  had known who ins ta l led  the  a la rm o r  I  wou ld  have  

ca l led  tha t  person.    

ADV NOTSHE SC:    Bu t  now in  ins tances where  you  wou ld  

ca l l  the  e lec t r i c ian ,  wou ld  you  then a r range fo r  the  

payment  o f  the  e lec t r i c i ans?  

MS THOMAS:    They wou ld  leave the  invo i ce  a t  the  house  

and i t  wou ld  be  pa id  by  Mrs  Mokanyane.   They  wou ld  

a lways leave the  invo i ce  w i th  the  lad ies  a t  home.  

ADV NOTSHE SC:   Now d id  Mr  l e  Roux leave and invo ice  10 

fo r  the  a la rm? 

MS THOMAS:    I  do  no t  know.  

ADV NOTSHE SC:   And you conf i rm when you were  asked  

by  the  Cha i r  tha t  you d id  no t  ca l l  Mr  le  Roux,  you  ca l led  

h im a  number  o f  t imes.  

MS THOMAS:    Ja ,  a  few t imes.  

ADV NOTSHE SC:   I  see .   And you –  on  page 37 there  i s  

an  emai l  –  an  SMS,  I  th ink ,  on  the  1  June 2017.  

MS THOMAS:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:   And the  SMSes  f rom you to  Mr  le  Roux.  20 

MS THOMAS:    Yes,  l i ke  I  sa id ,  I  d id  no t  know h is  surname 

was Le Roux a t  –  the  one tha t  read:  Dear  R ichard .  

ADV NOTSHE SC:   I s  th is  f rom you  to  h im? 

MS THOMAS:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    And when you say:   Dear  R ichard  –  le t  



31 AUGUST 2020 – DAY 258 
 

Page 63 of 103 
 

me read i t :  

“Dear  R ichard ,  there  is  a  p rob lem wi th  the  house 

w i th  the  a la rm sys tem,  fo r  some reason i t  keeps 

r ing ing  so  i t  now has to  be  sw i tched o f f  a t  the  

swi tch . ”  

Now you d id  no t  g ive  a  house number,  am I  r igh t?  

MS THOMAS:    No,  I  d id  no t .  

ADV NOTSHE SC:   Why?  

MS THOMAS:    I  was to ld  by  Mr  Mokanyane to  contac t  

R ichard  and say to  h im tha t  there  is  th is  p rob lem wi th  the  10 

a la rm,  p lease he must  te l l  me what  to  do  and tha t  was i t .  

ADV NOTSHE SC:   So  R ichard  knew –  Mr  le  Roux knew 

what  house you a re  ta lk ing  about?  

MS THOMAS:    Wel l ,  he  obv ious l y  wou ld  have  known 

because I  was to ld  jus t  to  te l l  h im tha t .  

ADV NOTSHE SC:   He to ld  you not  to  te l l  h im wh ich  house  

i t  i s?  

MS THOMAS:    No,  no ,  I  d id  no t  –  no ,  no ,  I  am say ing  he  

wou ld  have known.   I  am not  say ing  tha t  he  d id  no t  know o r  

tha t  I  d id  no t  te l l  h im,  I  am say ing  he  wou ld  know because  20 

I  was to ld  by  Mr  Mokanyane to  contac t  h im.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  based on what  the  w i tness has sa id ,  

Mr  le  Roux apparent ly  had gone to  the  house a  number  o f  

t imes,  i s  i t  no t?  



31 AUGUST 2020 – DAY 258 
 

Page 64 of 103 
 

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    So  he wou ld  know the  house.  

MS THOMAS:    Look,  he  may have  even been a t  the  house 

w i thout  my knowledge,  Your  Honour.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS THOMAS:    Bu t  I  was to ld  by  Mr  Mokanyane  contac t  

h im and ask h im to  ass i s t .   Hence,  I  am say ing  tha t  p lease 

le t  know what  to  do  because I  had  no c lue  what  i s  go ing  on  

w i th  the  a la rm so  th is  emai l  –  so r ry,  th is  SMS.  

MS THOMAS:    SMS.  10 

ADV NOTSHE SC:   Was not  you r  f i rs t  cont rac t  w i th  Mr  le  

Roux.    

MS THOMAS:    No,  no  i t  was not  my f i rs t  contac t  w i th  Mr  l e  

Roux.  

ADV NOTSHE SC:   Hence you do not  have the  house 

numbers  here .  

MS THOMAS:    No,  I  do  no t  have the  house numbers  

because I  –  once  I  ca l led  h im,  I  th ink  more  o r  less  fo r  the  

same prob lem,  I  jus t  ca l led  and sa id  the  a la rm is  s t i l l  do ing  

the  same th ing ,  the  a la rm is  r ing ing .   I t  was a  t ime the  20 

a la rm was jus t  g iv ing  prob lems,  so  I  wou ld  ca l l  and say the 

a la rm i f  go ing  o f f .   I f  he  is  in  the  area,  he  wou ld  say I  am 

in  the  area,  I  w i l l  sor t  i t  ou t  and I  w i l l  te l l  Mr  Mokanyane 

tha t  Mr  Mokanyane,  I  ca l led  R ichard ,  he  w i l l  go  and sor t  i t  

ou t  f rom there  on .  
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ADV NOTSHE SC:   I  see .   And you sa id  you dea l t  w i th  the  

issues o f  ma in tenance and o ther  i ssues.  

MS THOMAS:    Yes,  tha t  i s  why I  asked i f  I  shou ld  

e labora te .  

ADV NOTSHE SC:   P lease e labora te .  

CHAIRPERSON:    Yes,  e labora te .  

MS THOMAS:    O ther  i ssues l i ke ,  fo r  example ,  you know,  

somet imes we had a  lady tha t  –  l i ke  I  sa id  ea r l ie r,  we had  

a  prob lem wi th  one o f  the  to i le ts  and i t  was leak ing  water.   

So the  lad ies  had ca l led  me and  sa id  S is i ,  there  is  th is  10 

prob lem wi th  one  o f  the  to i le ts  and i t  was –  I  know i t  was  

leak ing  water,  so  the  lad ies  have ca l led  me and sa id  S is i ,  

there  i s  th is  p rob lem wi th  the  to i le t ,  so  I  wou ld  ca l l  the  

p lumber.   I t  i s  okay,  le t  me ca l l  the  p lumber  and they w i l l  

come out .   So they wou ld  –  look,  I  do  no t  know what  w i l l  go 

on  the re  and we then ca l l  the  lad ies  and then they  w i l l  te l l  

me no,  i t  i s  sor ted  and tha t  i s  i t .    

O ther  i ssues,  the re  is  a  lady  I  know tha t  used to  o r  

s t i l l  does,  I  am not  sure ,  de l i ve rs  f lowers ,  so  she wou ld  

a lso  leave the  i nvo i ce  a t  home and the  lady a t  the  house 20 

wou ld  say to  me so  and so  was he re  and she de l i ve red the  

invo i ce ,  p lease remind mama to  pay i t  and then I  wou ld  say  

to  her  you know what ,  pu t  i t  a t  a  p lace  where  mama can  

see i t  and then you g ive  i t  to  her  when she gets  there  

because I  am no t  in  a  pos i t ion  to  say tha t  there  i s  th is  
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th ing ,  I  may not  even see her  because more  o f ten  you do  

not  even get  to  see –  so  when she comes home,  you jus t  

g ive  i t  to  her.  

ADV NOTSHE SC:   And you were  no t  invo lved  in  the  

order ing  o f  new equ ipment  we f i t ted  a t  the  house.  

MS THOMAS:    No,  I  …[ in te rvenes ]  

ADV NOTSHE SC:    And Mr  Mokanyane d id  no t  ins t ruc t  you  

to . . .  

MS THOMAS:    No,  Mr  Mokanyane wou ld  –  no ,  Mr  

Mokanyane wou ld  do  those th ings h imse l f  because I  wou ld  10 

not  know what  exact ly  i s  needed there .  

ADV NOTSHE SC:   I  see .   Now th is  Mr  –  th is  R ichard . . .  

MS THOMAS:    R ichard ,  yes?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.   Where  d id  he  work?  

MS THOMAS:    I  d id  no t  know where  he  worked,  I  d id  no t  

even know what  company he was work ing  fo r.  

ADV NOTSHE SC:   And how do you get  ho ld  o f  h im? 

MS THOMAS:    Mr  Mokanyane gave me h is  number.  

ADV NOTSHE SC:   And there  was  -  he  never  a r ranged fo r  

the  ins ta l la t ion  o f  CCTVs a t  the  house o f  Mr  and Mrs  20 

Mokanyane?  

MS THOMAS:    No.   No,  my on ly  a r rangement ,  I  wou ld  jus t  

say  look,  as  d i rec ted ,  I  wou ld  jus t  say  tha t  Cynth ia  –  oops,  

sor ry,  x ,  y,  z  i s  –  o r  no t  even Cynth ia ,  Bus is iwe,  somebody  

is  coming to  the  house,  Nta ta  w i l l  te l l  you  what  they are  
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go ing  to  do .   I f  he  has no t  to ld  you,  th is  i s  what  i s  go ing  to  

happen,  peop le  a re  coming and th is  i s  bu t  no t  what  t ime or  

whatever,  I  do  no t  know what  t ime they wou ld  come.  

ADV NOTSHE SC:   Bu t  you were  never  ins t ruc ted  tha t  

there  were  peop le  go ing  to  ins ta l l  CCTVs.  

MS THOMAS:    No,  no t  CCTVs,  no ,  no t  to  my knowledge.   I  

wou ld  jus t  be  to ld  p lease te l l  Bus i  o r  p lease te l l  th is  one or  

p lease te l l  Grace  tha t  peop le  are  coming,  they must  open  

fo r  them so tha t  they cou ld  te l l  the  po l i ce .  

ADV NOTSHE SC:   You were  the  l ink  be tween the  ou ts ide  10 

wor ld  and the  depar tment  –  be tween the  depar tment  and 

the  m in is te r.   Any th ing  go ing  to  Min is te r,  o f f i c ia l ,  w i l l  come 

th rough you?  

MS THOMAS:    Not  qu i te  as  –  I  am the  PA,  I  am maybe the  

l ink .  

CHAIRPERSON:    Some th ings w i l l  come th rough you,  

o thers  w i l l  no t .  

MS THOMAS:    Yes,  some th ings wou ld  come,  some wou ld  

no t .    

CHAIRPERSON:    Ja .  20 

MS THOMAS:    We a lso  had a  Ch ie f  o f  S ta ff ,  we a lso  had a  

med ia  l ia ison and  they had d i rec t  access to  her  so  i t  wou ld  

or  wou ld  no t  come th rough me.  

ADV NOTSHE SC:   And no depar tment ,  no  government  

depar tment  l ia ise  w i th  you to  ins ta l l  CCTVs a t  Ms  
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Mokanyane ’s  house.  

MS THOMAS:    A t  home? 

ADV NOTSHE SC:   A t  home.  

MS THOMAS:    Okay,  when we were  a t  hous ing ,  i t  was a  

who le  ar rangement ,  I  know tha t  they d id  upgrades and i t  

was a  who le  ar rangement  because  I  had to  fac i l i ta te  them 

go ing  to  the  house.   So I  had to  in fo rm the  lad ies  a t  home 

tha t  peop le  a re  coming f rom the  depar tment  and tha t  

happened dur ing  the  t ime when we  were  a t  the  Depar tment  

o f  Hous ing .  10 

ADV NOTSHE SC:   So  Depar tment  o f  Hous ing  contac ted  

you?  

MS THOMAS:    I t  i s  no t  the  Depar tment  o f  Hous ing ,  per  se ,  

we were  a t  the  Depar tment  o f  Hous ing  a t  the  t ime.   

ADV NOTSHE SC:   Okay.  

MS THOMAS:    And i t  i s  no t  the  Depar tment  o f  Hous ing  per  

se  but  obv ious l y  there  is  secur i t y  and r i sk  ana lys is  peop le ,  

they wou ld  be  there ,  the  secur i t y  guys,  a l l  o f  tha t  was 

ar ranged th rough  the  o f f i ce  o f  the  Premie r.  

ADV NOTSHE SC:   Le t  us  ge t  th is  c lea r.   Who contac ted  20 

you about  the  ins ta l la t ion  o f  CCTVs a t  Ms Mokanyane ’s  

house?  

MS THOMAS:    The gent lemen a t  the  Off i ce  o f  the  P remie r.  

ADV NOTSHE SC:   And the  Off i ce  o f  the  Premier  sa id  

there  w i l l  be  ins ta l la t ions  a t  Ms Mokanyane ’s  house? 
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MS THOMAS:    Wel l ,  the  f i rs t  po in t  o f  contac t  was when 

they to ld  me tha t  they needed to  go  and do an assessment  

and they had to  v is i t  the  house to  see what  needs to  be  

done,  what  needs to  be  ins ta l led  and what  needs  to  be  

repa i red  and fo r  secur i t y  reasons I  needed to  jus t  in fo rm 

the  lad ies  tha t  they wou ld  come.  

ADV NOTSHE SC:   And do you in fo rm the  lad ies?  

MS THOMAS:    Yes,  I  wou ld  in fo rm the  lad ies .  

ADV NOTSHE SC:   And then d id  you get  a  feedback about  

the  assessment  tha t  had been done? 10 

MS THOMAS:    Not  a  fu l l  feedback because i t  was not  

w i th in  my scope.   We had a  head  o f  o ff i ce  even then,  so  

the  head o f  o f f i ce  wou ld  a l so ,  as  the  head o f  o f f i ce ,  they 

have b roader  scope but  I  wou ld  no t  ge t  feedback .   They 

wou ld  e i ther  ta lk  to  head o f  o f f i ce  or  –  bu t  no t  even d i rec t l y  

to  Ms Mokanyane .  

ADV NOTSHE SC:   And the  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Ja .  I  am sor ry,  Mr  Notshe,  le t  us  take  

the  tea  ad jou rnment .   We wi l l  ad journ  now fo r  tea  and  

resume a t  twenty  f i ve  to  twe lve .  20 

ADV NOTSHE SC:   Thank you,  Cha i r.  

CHAIRPERSON:    We ad journ .  

INQUIRY ADJOURNS 

INQUIRY RESUMES 

CHAIRPERSON:   I  take  i t ,  Mr  No tshe,  tha t  you shou ld  be  
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ab le  to  f in ish  in  the  next  25  m inutes?  Ja .   H ’m?  Swi tch  on  

your  m ic .  

ADV NOTSHE SC:   Wel l ,  i t  a lso  depends on Mrs  Thomas or  

Ms Thomas.  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  as  I  see,  i t  shou ld  no t  be  a  

prob lem,  f in ish ing  w i th in  25  minutes .  

ADV NOTSHE SC:   Ms Thomas,  I  jus t  want  you to  conf i rm  

th is .   You say tha t  the  Off i ce  o f  the  Premie r  went  and d id  

assessments ,  secur i t y  r i sk  assessments  a t  the  pr iva te  

home o f  Ms Mokanyane and then  they i ns ta l led  CCTVs a t  10 

the  home o f  Ms Mokanyane?  

MS THOMAS:    A t  the  pr iva te  res idence and th is  was 

dur ing  her  t ime as  the  MEC for  Hous ing .  

ADV NOTSHE SC:   And d id  they wr i te  back to  you or  send  

you an invo i ce  o r. . .?  

MS THOMAS:    No,  I  jus t  –  a l l  I  had to  do  was fac i l i ta te 

the i r  v is i t  there .   Other  than tha t  –  no .  

ADV NOTSHE SC:   You fac i l i ta ted  the i r  v is i t  to  ins ta l l  

these?  

MS THOMAS:    To  do  the  r i sk  assessment ,  to  go  and have  20 

a  look a t  the  house and they obv ious l y  had the i r  repor t s  

wh ich  they wou ld  no t  sha re  w i th  me.   I  am not  p r ivy  to  tha t  

k ind  o f  in fo rmat ion .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    They ta lked  to  you mak ing  a  r i sk  
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assessment?  

MS THOMAS:    No,  Your  Honour,  they jus t  may ask  me to 

p lease make sure  tha t  they have access to  the  proper ty.  

ADV NOTSHE SC:   Ja .  

MS THOMAS:    And they were  a l so  accompanied by  one o f  

our  secur i t y  peop le  in  the  depar tment .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS THOMAS:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    And then –  sor ry.  

CHAIRPERSON:    Bu t  you –  tha t  was fo r  a  r i sk  assessment  10 

as  you unders tood the  pos i t ion?  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .   Cont inue?  

ADV NOTSHE SC:   And then they then la te r  on  asked you  

to  a r range fo r  them to  ins ta l l  the  CCTVs? 

MS THOMAS:    Wel l ,  they  wou ld  have spoken  to  Mr  

Mokanyane but  they wou ld  have  done tha t  too  and my  

knowledge,  I  a lso  in  tha t  made tha t  a r rangement  to  

fac i l i ta te  tha t  they had been g iven  access and tha t  was i t .   

I  do  no t  …[ in te rvenes]  20 

CHAIRPERSON:    I  am sor ry,  a re  you say ing  tha t  they 

spoke to  you when they wanted to  ins ta l l  CCTV cameras?  

MS THOMAS:    I  wou ld  -  Your  Honour,  I  wou ld  jus t  be  the  

one tha t  wou ld  ask ,  they wou ld  say make ar rangements  fo r  

the  peop le  a t  home,  we a re  coming on th is  par t i cu la r  day.  
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CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Bu t  what  I  am ask ing  is ,  whether  you are  

say ing  a t  some po in t  they contac ted  you.  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    And asked you to  make ar rangements .  

MS THOMAS:    So  tha t  they cou ld  go  back to  the  house 

and they w i l l  be  work ing  a t  home,  tha t  i s  a l l .   The word  

was,  they w i l l  be  work ing  a t  home.  

CHAIRPERSON:    Oh,  they d id  no t  ta lk  about  ins ta l la t ion  o f  10 

the  CCTV,  they jus t  sa id  they want  to  do  some work .  

MS THOMAS:    I  wou ld  ask ,  I  wou ld  say what  a re  you go ing  

to  do?  No,  we are  go ing  to  do  the  fences,  we a re  go ing  to  

check the  ga tes  and we are  go ing  to  –  ja .  

CHAIRPERSON:    So  you say tha t  i s  what  they to ld  you?  

MS THOMAS:    Ja ,  they jus t  sa id  we are  go ing  to  do  the  

fence,  the  ga tes ,  cameras.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    The l igh ts  need… 

CHAIRPERSON:    Yes.  20 

MS THOMAS:    Ja .   But  tha t  i s  i t .  

CHAIRPERSON:    Bu t  you do  not  know whether  they  

ac tua l l y  d id  tha t ,  you jus t  know they ta lk  to  you about  

p lann ing  to  do  i t .  

MS THOMAS:    They were  the re .   They were  there  because 



31 AUGUST 2020 – DAY 258 
 

Page 73 of 103 
 

a t  one po in t  Mr  Mokanyane met  w i th  them to  d iscuss the  

issue o f  the  ga te .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Ja .  

CHAIRPERSON:    Yes,  so  –  okay,  what  you are  dea l ing  

w i th  i s  qu i te  impor tan t .   Now you say you know for  sure?  

MS THOMAS:    Yes,  I  do ,  Your  Honour.    

CHAIRPERSON:    That  they d id  what?  

MS THOMAS:    That  they went  and they pu t  on  the  e lec t r i c  

fence,  they d id  the  l igh ts .  10 

CHAIRPERSON:    They put  up  the  e lec t r i c  fence.    

ADV NOTSHE SC:    Yes,  they d id  the  l igh ts  and a  few 

o ther  th ings,  I  am not  sure  what  e lse .  

CHAIRPERSON:    Secur i t y  l igh ts .  

MS THOMAS:    Ja ,  there  was qu i t e  a  number  o f  th ings tha t  

they d id .  

CHAIRPERSON:    And CCTV cameras.  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    They put  up  a  room for  the  po l i ce .  20 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    You know,  to  be  she l te red ,  espec ia l l y  in  

ra iny  weather  and so  on .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    So  they had to  pu t  in  mon i to rs  and th ings  
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l i ke  tha t ,  ja .  

CHAIRPERSON:    Yes.   So tha t  you know.  

MS THOMAS:    That  I  know,  yes.  

CHAIRPERSON:    And you know i t  because they to ld  you 

so  o r  because you were  there  when they d id  i t .  

MS THOMAS:    No,  I  know tha t  because I  was to ld  th is  i s  

what  –  because I  asked.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.   

MS THOMAS:    I  cannot  jus t  say  tha t  you need access to  

the  house,  I  need  to  know what  you are  go ing  to  do .  10 

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .  

ADV NOTSHE SC:   Now the  invest iga tors ,  and you know 

the  invest iga to rs  fo r  the  Commiss ion ,  you have met  them 

on occas ion .  

MS THOMAS:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:    The contac ted  the  Off i ce  o f  the  

Premie r.  

MS THOMAS:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:   And i t  sa id  i t  d id  no t  do  any –  d id  no t  

ins ta l l  any  secur i t y  fea tures  a t  the  house.  20 

MS THOMAS:    Wel l ,  I  f ind  tha t  s t range.  

CHAIRPERSON:    Bu t  d id  she not  say  i t  was Hous ing  

depar tment?  

ADV NOTSHE SC:   No,  she says i t  was done  by  the  

Premier ’s  o f f i ce .  
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MS THOMAS:    I t  was a  t ime when I  know tha t  there  was  

th ings tha t  was done a t  MEC’s  homes.  

CHAIRPERSON:    I t  was when Ms Mokanyane was MEC.  

MS THOMAS:    An  MEC,  no t  a  Premier.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  was she MEC for  Hous ing  a t  the  

t ime?  

MS THOMAS:    She was MEC for  hous ing .  

CHAIRPERSON:    So  i t  was peop le  f rom the  Hous ing  

depar tment  tha t  you spoke to .  

MS THOMAS:    We had a  person f rom the  Hous ing  10 

depar tment  and we had peop le  f rom the  Off i ce  o f  the 

Premie r  who coord ina ted  and SAPS.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

MS THOMAS:    They coord ina ted  because there  was a  

need fo r  –  I  do  no t  know,  some so r t  o f  an  upgrade to  

MEC’s  homes.  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay.  

MS THOMAS:    So  i t  was not  jus t  Ms Mokanyane as  the  

MEC at  tha t  t ime.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .  20 

MS THOMAS:    I t  was someth ing  to  do  w i th  MEC’s  homes,  

bu t  no t  dur ing  he r  te rm as Premie r.  

CHAIRPERSON:    Yes,  okay.  

ADV NOTSHE SC:     Your  ev idence now before  b reak,  you  

sa id  th is  was done by  the  Off i ce  o f  the  Premie r.  
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MS THOMAS:    Yes,  I  am say ing  tha t  Off i ce  o f  the  Premie r  

w i th  a  person f rom the  Depar tment  o f  Hous ing  and SAPS,  i t  

was a l l  coord ina ted .  

ADV NOTSHE SC:    The Off i ce  o f  t he  Premier  sa id  they d id  

no  upgrades and  they d id  no t  ins ta l l  secur i t y  fea tures  a t  

the  house.   

MS THOMAS:    Wel l ,  tha t  I  d id  no t  know but  what  I  can say 

and I  can conf i rm tha t  whatever  was done i t  was done 

th rough SAPS a t  the  Off i ce  o f  the  Premie r.  

ADV NOTSHE SC:   Which  o f f i ce?  10 

MS THOMAS:    I t  may even be the  Depar tment  o f  Hous ing ,  

I  do  no t  know those techn ica l i t ies .  

ADV NOTSHE SC:   Bu t  wh ich  o f f i ce  sa id  to  you,  you want  

to  go  to  Ms Mokanyane ’s  home to  ins ta l l  secur i t y  fea tures ,  

p lease …( in te rvenes)  

MS THOMAS:    The gent leman tha t  we were  work ing  w i th  

a t  the  Depar tmen t  o f  Hous ing  tha t  i s  respons ib le  fo r  sa fe ty,  

so  i t  was a  mat te r  o f  assessments  and th ings l i ke  tha t  and  

I  do  know …[ in te rvenes]  

ADV NOTSHE SC:    Okay.  20 

CHAIRPERSON:    Do you remember  h i s  name by any  

chance?  

MS THOMAS:    I  remember  h i s  face .   I  am not  sure  i f  i t  i s  

Thabo,  someth ing  l i ke  tha t  bu t  I  cannot  remember  h i s  

name.  
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CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Bu t  he  was respons ib le  fo r  secur i t y.  

CHAIRPERSON:    I s  there  anybody e lse  …[ in tervenes]  

MS THOMAS:    A t  the  o f f i ce  o f  –  a t  the  Depar tment  o f  

Hous ing .  

CHAIRPERSON:    I s  there  anybody e lse  e i ther  in  the 

Premier ’s  o f f i ce  or  in  the  Hous ing  depar tment  o r  SAPS 

whose name you remember?  

MS THOMAS:    Not  SAPS,  I  wou ld  no t  know,  Your  Honour.  

CHAIRPERSON:    Not  SAPS,  ja .   P remier ’s  o f f i ce?   10 

Somebody tha t…? 

MS THOMAS:    O f f i ce  o f  the  P remier  they have the i r  own 

secur i t y,  I  do  no t  know i f  there  was  s t i l l  –  i f  there  i s  peop le  

there ,  the  same peop le ,  i f  they  are  s t i l l  there .  

CHAIRPERSON:    Yes,  bu t  a re  you ab le  to  remember  the  

names o f  some o f  the  peop le  f rom the  Premier ’s  o f f i ce  who 

were  invo lved who wou ld  know about  th is  i f  the 

Commiss ion  wants  to  check?  

MS THOMAS:    We –  there  was a  Co l in ,  I  do  no t  know i f  he  

is  s t i l l  there  or  i f  he  was even invo lved dur ing  tha t  per iod .   20 

I  jus t  know h i s  name as Co l in ,  I  do  no t  know i f  he  was par t  

o f  the  invo l vement  bu t  he  was a t  the  o f f i ce  o f  the  Premie r.   

Ja .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  okay.  

ADV NOTSHE SC:   And then the  –  so  jus t  to  ge t  i t  c lear  so  
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tha t  there  is  no  I  m isunders tand ing .   The person who asked  

fo r  you to  a r range fo r  secur i t y  fea tures  to  be  ins ta l led  was  

a  person f rom Depar tment  o f  Hous ing ,  i s  tha t  cor rec t?  

MS THOMAS:    Yes,  i t  was done th rough the  depar tment  –  

gent leman tha t  was respons ib le  fo r  secur i t y  a t  the  

Depar tment  o f  Hous ing .  

ADV NOTSHE SC:   And do you know who the  person  is?  

MS THOMAS:    As  I  ind ica ted  now,  i t  i s  e i ther  Thabo or  

someth ing ,  I  do  no t  even know.   I  can see h i s  face  though  

but  in  te rms o f  h is  name,  I  cannot  reca l l .   I t  cou ld  be  Thabo 10 

someth ing ,  I  am not  su re .  

ADV NOTSHE SC:    I f  the  Commiss ion  were  to  ask  

Depar tment  o f  Hous ing  what  sec t ion  o f  the  depar tment  

shou ld  they ask  …[ in tervenes]  

MS THOMAS:    I t  wou ld  be  the  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    You sa id  secur i t y  i s  i t  no t?  

MS THOMAS:    Ja ,  secur i t y,  yes .  

CHAIRPERSON:    I t  was somebody who was f rom the  

secur i t y.    

MS THOMAS:    Somebody tha t  was work ing  w i th  secur i t y,  20 

yes.  

CHAIRPERSON:    Depar tment  o f  Hous ing .  

MS THOMAS:    Yes,  in  the  Depar tment  o f  Hous ing .  

CHAIRPERSON:    Do you know i f  tha t  person was the  head 

o f  the  secur i t y  un i t  a t  the  hous ing  depar tment?  
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MS THOMAS:    I  do  no t  know,  Your  Honour,  i f  he  was the  

head or  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    You do not  know,  okay.  

MS THOMAS:    Or  i f  he  was jus t  ass igned to  take  care  o f  

the  mat te r,  I  do  no t  know.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  okay.  

ADV NOTSHE SC:   I  see .   Now you had promised the  Cha i r  

and the  Commiss ion  tha t  th ings wou ld  come back to  you.  

MS THOMAS:    H ’m.  

ADV NOTSHE SC:   Has anyth ing  come back to  you?  10 

MS THOMAS:    When I  went  to  the  ba throom,  I  t r ied  to  

reca l l  a  few th ings.   No,  no .  

ADV NOTSHE SC:     Because Mr  Agr izz i  does reca l l  in  h is  

ev idence what  he  d iscussed w i th  you.  

MS THOMAS:    What  he  d i scussed w i th  me? 

ADV NOTSHE SC:    Yes.  

MS THOMAS:    Can I  go  to  tha t?  

ADV NOTSHE SC:    I f  you  go to  page 56 o f  the  reco rd .  

MS THOMAS:    Page 50. . .?  

ADV NOTSHE SC:   56 .  20 

CHAIRPERSON:    Wel l ,  Mr  Notshe ,  be fore  you proceed,  fo r  

qu i te  some t ime  I  was under  the  impress ion  tha t  Mr  

Agr izz i ’s  ev idence and Mr  le  Roux ’s  ev idence was  to  the 

e f fec t  tha t  BOSASA ins ta l led  the  CCTV cameras.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  
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CHAIRPERSON:    Bu t  when I  was  look ing  a t  th is  a f f idav i t  

Mr  Agr i zz i  las t  n igh t ,  I  d id  no t  seem to  p ick  tha t  up  and I  

do  no t  know whether  i t  i s  in  Mr  le  Roux ’s  a f f idav i t  because  

I  d id  no t  have tha t  a f f idav i t  a t  hand and when I  d id  no t  

seem to  p ick  tha t  par t  up  in  Mr  Agr izz i ’s  th ree  a f f idav i t s ,  I  

thought  tha t  maybe what  he  sa id  was tha t  BOSASA 

a t tended to  repa i rs  and main tenance o f  the  secur i t y  

fea tures  a t  Ms Nomvula  Mokanyane ’s  p r i va te  house as  

opposed to  hav ing  bought  and ins ta l led  the  CCTV cameras.   

So I  do  no t  know whether  i t  i s  someth ing  you a re  sure  10 

about  o r  whether  you might  be  m is taken l i ke  I  was.  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r,  my reco l lec t ion  is  R ichard  le  

Roux seems to  conf i rm tha t  they ins ta l led  the  CCTVs.   I  

w i l l  a lso  have to  check.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  you see,  tha t  i s  why i t  wou ld  have 

he lped i f  those a f f idav i t s  were  here .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Ja .    

ADV NOTSHE SC:   Bu t ,  Cha i r,  as  the  mat te r  s tand now,  

the  w i tness says these were  ins ta l l ed  by  the  Depar tment  o f  20 

Hous ing  and I  w i l l  go  back to  the  ev idence and check w i th  

the  w i tness,  w i th  the  –  and check w i th  the  invest iga t ing  

o f f i cers  and then  –  and look a t  tha t  w i th  the  ev idence o f  

Agr izz i  and Le Roux and then we can dea l  w i th  tha t  i f  

someth ing  comes out  o f  i t .   Bu t  in  any event ,  the 
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invest iga to rs  w i l l  fo l low up the  ev idence o f  Ms Thomas 

inso fa r  as  the  ins ta l la t ion  o f  th is  by  the… 

CHAIRPERSON:    Ja ,  i t  i s  jus t  tha t  i f  Mr  Agr izz i  and Mr  le  

Roux,  i f  the  pos i t ion  is  tha t  they do  not  say  tha t  the  CCTV 

cameras were  ins ta l led  by  BOSASA then tha t  i ssue fa l l s  

away.  

ADV PRETORIUS SC:    Yes.  

CHAIRPERSON:    And i f  a l l  they  are  say ing  i t  was –  

BOSASA was repa i r ing  and main ta in ing  secur i t y  f ea tures  

tha t  had been ins ta l led  by  somebody e l se .  10 

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Ja .   And Ms Thomas has made  i t  c lear  

tha t  there  were  a  number  o f  t imes when she had to  contac t  

Mr  R ichard  le  Roux w i th  regard  to  th ings to  be  f i xed  a t  

home,  a t  the  pr iva te  home o f  Ms Mokanyane.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    So ,  in  o ther  words,  i f  you  need to  check  

whethe r  Mr  Agr izz i ’s  ev idence and Mr  le  Roux’s  ev idence  

inc ludes say ing  tha t  BOSASA ins ta l led  the  CCTV cameras.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  20 

CHAIRPERSON:    Because i f  i t  does not  inc lude tha t ,  

maybe there  i s  no  reason to  go  fu r the r  about  the  

ins ta l la t ion .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Bu t  w i th  regard  to  main tenance,  I  th ink  
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tha t  her  ev idence  seems to  suppor t  a  leas t  par t  o f  what  Mr  

Agr izz i  sa id  inso far  as  Mr  Agr i zz i  sa id  a t  a  cer ta in  s tage  

BOSASA put  together  a  team led  by  Mr  R ichard  le  Roux  

tha t  was meant  to  take  care  o f  whatever  i ssues a rose in  

the  house,  so  what  she has sa id  seems to  be  cons is ten t  

w i th  tha t .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Inso far  as  main tenance and issues are  

concerned.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  10 

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV NOTSHE SC:   Now jus t  be fo re  I  take  you to  page 56.   

A re  you there ,  page 56?  

CHAIRPERSON:    D id  you say 53?  

ADV NOTSHE SC:   No,  f i ve  s ix .  

CHAIRPERSON:    F ive  s ix .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

MS THOMAS:    And is  56  par t  o f  the  summons? 

ADV NOTSHE SC:   No,  no ,  56  is  pa r t  o f  –  yes,  the  20 

summons,  i t  i s  annexure  to  t he  summons.   Look a t  56  a t  

the  top .  

CHAIRPERSON:    The r igh t  hand …[ in tervenes]  

MS THOMAS:    I t  i s  very  t iny.   L i t t le  t iny  [ inaud ib le  –  

speak ing  s imul taneous ly ]  
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CHAIRPERSON:    Hang on,  hang on,  we cannot  a l l  speak 

a t  the  same t ime .   Why is  the  wr i t ing  on  those pages so  

smal l?  

MS THOMAS:    I  cannot  see anyth ing  here .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  Mr  Notshe,  why?  

ADV NOTSHE SC:   I  suppose,  Cha i r  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    Because the  o ther  pages are  f ine .  

ADV NOTSHE SC:   I  suppose we were  t ry ing  to  save  paper  

bu t  I  wou ld  no t  know why,  I  do  no t  know why they pr in t  i t  

l i ke  th is .    10 

CHAIRPERSON:    Wel l ,  somebody shou ld  have checked  

th is  bund le  and seen tha t  these pages w i th  such f ine  p r in t  

shou ld  be  rep laced w i th  o thers  tha t  have got  the  co r rec t  

s ize  o f  p r in t .   I t  is  d i f f i cu l t  to  read here .   Yes?  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r,  jus t  to  –  on  the  par t  o f  the 

peop le  who keep the  records there  has been concern  tha t  – 

i f  you  look a t  the  pages,  they wou ld  have had abou t  more 

than 10 pages,  20  pages o f  th is .   I  th ink  a t  t imes i t  i s  

mere ly  to  save paper  and costs .  

CHAIRPERSON:    Bu t  i t  does not  save –  i t  does not  have 20 

to  save paper  i f  we cannot  read i t .   The who le  po in t  i s  tha t  

we must  read i t  f i rs t ,  we must  be  ab le  to  read.   

ADV NOTSHE SC:   Can I  cont inue to  re fer  the  w i tness or  

shou ld  I  ge t  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Ja ,  re fe r  the  w i tness i f  you  can ,  i f  she  
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can see –  maybe you …[ in tervenes ]  

MS THOMAS:    I t  i s  f ine .  

CHAIRPERSON:    You w i l l  read fo r  us  i f  you  ab le  to  read 

i t .  

ADV NOTSHE SC:   I  can .  

MS THOMAS:    I  th ink  so .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  read fo r  a l l  o f  us  bu t  w i l l  you  ar range  

a f te rwards tha t  the  pages here  are  rep laced by  pages w i th  

pages tha t  have got  the  co r rec t  s i ze  o f  the  pr in t?  

ADV NOTSHE SC:    And i t  says  on  page 9  o f  142 pages 10 

and i t  i s  the  le f t  hand s ide  o f  the  document  and i t  s ta r ts  by  

21  January  2019,  day 37  and then  there  is  Advocate  Pau l  

P re tor ius  SC,  he  says:  

“Were  fu r ther  ins t ruc t ions g iven to  you by  Mr  Gav in  

Watson a f te r  2002 in  re la t ion  to  Ms Mokanyane?”  

Then Mr  Agr izz i  says :  

“Cha i r,  there  were  numerous requests  tha t  were  

g iven th rough the  year.   These I  have to  contac t  a  

persona l  ass i s tan t  and these inc luded o rgan is ing  

and pay ing  o f  funera l s  in  respect  o f  deceased  20 

fami ly  members ,  I  wou ld  have to  a r range fo r  a  

ren ta l  veh ic le  up  to  th ree  months  a t  a  t ime fo r  her  

daughte r  when her  daughter  was coming back f rom 

China where  she was s tudy ing  and…” 

And then in te rvene.   So what  I  wanted to  re fer  you,  i t  
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seems as i f  Mr  Agr izz i  says  …[ in tervenes]  

MS THOMAS:    Yes,  Mr. . .?  

ADV NOTSHE SC:    Seems as Mr  Agr izz i  says  he  dea l t  

w i th  you ar rang ing  funera ls  and even h i r ing  o f  cars .  

MS THOMAS:    No.  

ADV NOTSHE SC:     Why do you say no  because when you 

say you cannot  remember  what  you d iscussed w i th  Mr  

Agr izz i?  

MS THOMAS:    I  can  conf i rm tha t  I  have not  a r ranged  

veh ic les  th rough  Mr  Agr i zz i  nor  funera l s  and I  know tha t  10 

there  was even made ment ion  o f  ANC ra l l ies  and  ca ter ing  

and cakes.   No.   

ADV NOTSHE SC:    And ye t  up  to  now you  cannot  

remember  what  you d iscussed w i th  h im? 

MS THOMAS:    Those par t i cu la r  i tems,  I  have  never  

spoken to  Mr  Agr i zz i  about ,  i t  i s  no t  –  d id  no t  fa l l  under  my 

ambi t ,  un for tunate ly.  

ADV NOTSHE SC:   I  see .   Now,  las t l y,  do  you say these  

secur i t y  upgrades,  TVs and –  were  ins ta l led  by  the  

Depar tment  o f  Hous ing?  20 

MS THOMAS:    I  –  Mr  Notshe,  maybe jus t  a  po in t ,  I  am 

sor ry  tha t  I  have  to  in te r rup t  and I  am sor ry,  Your  Honour,  

bu t  …[ in tervenes]  

ADV NOTSHE SC:   No,  do  no t  wor ry,  i t  i s  f ine .  

MS THOMAS:    I  made i t  c lea r  tha t  I  sa id  i t  was a  
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coord ina ted  mat te r  be tween the  secur i t y  peop le  a t  hous ing ,  

SAPS as we l l  as  the  secur i t y  peop le  a t  the  Off i ce  o f  the  

Premie r.   So who ins ta l led  i t ,  who pa id  fo r  i t ,  I  

un for tunate l y  cannot  answer  on  tha t  one.  

ADV NOTSHE SC:    Now do you know when these had 

fau l ts ,  why wou ld  you ca l l  Mr  le  Roux ins tead o f  ca l l ing  the  

depar tment  tha t  had ins ta l led  them? 

MS THOMAS:    Wel l ,  i f  you  look  a t  the  t imef rames,  we 

were  a t  the  o f f i ce  o f  the  Depar tment  o f  Hous ing .   Where  

and why I  was ca l led ,  Mr  le  Roux was much la te r  in  the  10 

t ime and tha t  i s  what  i t  i s .   A t  the  Depar tment  o f  Hous ing  

and a t  the  Off i ce  o f  the  Premier  I  was not  re la t ing  to  Mr  le  

Roux a t  a l l .   So  th is  ins ta l la t ion  was way before  the  t ime o f  

Mr  le  Roux and Mr  le  Roux on ly  came in  the  la t te r  par t  o f  

the  year  so  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    D id  you dea l  w i th  Mr  le  Roux du r ing  the  

t ime when Ms Mokanyane was Min is te r  o f  San i ta t ion  and 

…[ in tervenes]  

MS THOMAS:    That  par t i cu la r  SMS,  Your  Honour,  was  

dur ing  tha t  t ime.  20 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Ja  and tha t  was he r  p r iva te  home.  

CHAIRPERSON:    D id  you a lso  dea l  w i th  Mr  le  Roux a t  

o ther  t imes o the r  than when Ms Mokanyane was Min i s te r?  

MS THOMAS:    No.  
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CHAIRPERSON:    I t  was on ly  when she was Min is te r  as  fa r  

as  you remember?  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:   Cha i r,  jus t  las t ly  –  o r  jus t  fo r  re fe rence,  

I  had re fer red  to  emai ls  on  pages 83,  85 .   Those  emai ls ,  

Cha i r,  a re  on  EXHIBIT T29 wh ich  w i l l  be  the  a f f idav i t  o f  Ms  

Gina Peters ,  I  am mere ly  ment ion ing  them for  purposes o f  

read ing  and record .  

CHAIRPERSON:    Okay.  10 

ADV NOTSHE SC:   Th is  a f f idav i t ,  we w i l l  have i t  admi t ted  

la te r  when Ms Gina Peters  tes t i f ies .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

ADV NOTSHE SC:   I  have no fu r the r  quest ions  fo r  the 

w i tness.  

CHAIRPERSON:    Yes.   What  i s  the  ar rangement  about  

when she is  tes t i f y ing?  

ADV NOTSHE SC:   Test i f y ing  on  Wednesday,  the  2n d .  

CHAIRPERSON:    On Wednesday?  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  20 

CHAIRPERSON:    We have another  w i tness who  shou ld  

take  the  who le  day on  Wednesday.  How long do you th ink  

she is  go ing  to  be?  

ADV NOTSHE SC:   She shou ld  no t  be  long,  she shou ld  no t  

be  long,  Cha i r ,  th is  i s  …[ in tervenes]  
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CHAIRPERSON:    That  i s  l i ke  wha t?  

ADV NOTSHE SC:   I f  un less  you were  to  make an  

ar rangement  fo r  her  to  s ta r t  a t  n ine ,  we shou ld  f in ish  by  

ten .  

CHAIRPERSON:    Okay,  so  I  th ink  we may have to  make  

tha t  a r rangement .  

ADV NOTSHE SC:   I  w i l l  a r range now,  i t  i s  ear ly  enough.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV NOTSHE SC:   I t  i s  ear ly  enough fo r  us  to  a r range to  

s ta r t  a t  n ine .  10 

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV NOTSHE SC:    And then by  ten  we w i l l  be  done .  

CHAIRPERSON:    Ja .   Or  maybe we say ha l f  past  n ine?  

ADV NOTSHE SC:    Ha l f  past  n ine  s t i l l ,  i t  i s . . .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

ADV NOTSHE SC:    Even i f  we s tar t  a t  ha l f  past  n ine ,  

Cha i r ,  we w i l l  jus t  –  the  la tes t  w i l l  be  jus t  on  the  o ther  s ide  

o f  ten .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  le t  us  say ha l f  past  n ine .  

ADV NOTSHE SC:    That  i s  f ine .  20 

CHAIRPERSON:    Ja .   Okay,  a l r igh t .   Ms Thomas. . .  

MS THOMAS:    Yes,  Your  Honour?  

CHAIRPERSON:    In  your  a f f idav i t  you have a l so  dea l t  w i th  

Mr  Agr izz i ’ s  ev idence re la t ing  to  the   -  o r  h is  ev idence tha t  

BOSASA prov ided Ms Mokanyane  w i th  g rocer ies .   Do you 
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remember  tha t?  

MS THOMAS:    Yes,  I  do .  

CHAIRPERSON:    Yes and he l i s ted  in  h is  a f f idav i t  some o f  

the  i tems o f  the  groce r ies  tha t  he  sa id  were  bough t  fo r  Ms 

Mokanyane and  they inc luded meat  and they inc luded 

l iquor  and they i nc luded a  number  o f  th ings.   I  th ink  they 

are  se t  ou t  in  h is  a f f idav i t .  

MS THOMAS:    Yes,  Your  Honour.  

CHAIRPERSON:    And you have responded in  parag raph 91  

to  tha t  par t  o f  h is  ev idence and you sa id :  10 

“Another  aspect  tha t  war ran ts  spec i f i c  ment ion  

per ta ins  to  la rge  sca le  grocer ies ,  a r rangements  fo r  

the  ment ioned  b i r thdays and  bur ia l s  o f  the  

deceased,  loved  ones o f  the  Mokanyane fami ly.   

The la rge-sca le  groce r ies  cou ld  no t  have been fo r  

the  fami ly  consumpt ion .   I  be l ieve  th is  aspect  was 

c lea red by  the  fo rmer  Min is te r  herse l f .   My  

knowledge o f  the  ar rangements  in  the  house 

ob jec t i ve l y  conveys the  message tha t  the  type o f  

la rge  sca le  g rocer ies  cou ld  no t  have been 20 

accommodated in  the  house. ”  

You remember  tha t  i s  what  you say in  your  a f f idav i t ,  that  

parag raph 91.1?  

MS THOMAS:    Le t  me jus t  go  to  tha t ,  sor ry,  Your  Honour?  

CHAIRPERSON:    You want  to  f ind  i t  in  your  a f f idav i t?  
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MS THOMAS:    Yes,  I  was there  now.  

CHAIRPERSON:    Okay,  parag raph 91.1 .   Okay and then in  

91 .2  you say.  

“However ,  I  d is t inc t l y  remember  tha t  there  were  

ins tances when  I  cor responded w i th  peop le  

inc lud ing  Mr  Agr i zz i .  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:   “ . . .Re la t ing  to  such la rge  sca le  

 t ype o f  g rocer ies  tha t  i s  ment ioned  fo r  the   

communi ty  p ro jec ts  fo r  the  e lder l y  in  Kag iso . ”  10 

And then:  

“Even then Mr  Watson wou ld  a lways be the  person  

tha t  in i t ia ted  the  en t i re  p rocess.   He wou ld  

te lephone me and in t im ida t ing ly  and ye t  joy fu l l y  say  

“Now we are  s top  every th ing  and focus on  the  

peop le  tha t  rea l l y  need a  br igh t  fes t i ve  season. ”  

And you say:  

“ I  wou ld  immedia te ly  know who  to  contac t  and  

es tab l i sh  the  an t ic ipa ted  number  o f  peop le  in  need.   

I  wou ld  a lso  make su re  tha t  the  re levant  da tes  are  20 

noted in  the  ca lendar . ”  

Now i t  seems to  me –  and you must  te l l  me i f  I  

m isunders tand your  ev idence,  i t  seems to  me tha t  you are  

say ing  you know about  g rocer ies  pa id  or  pu rchased by  

BOSASA but  you  are  say ing  as  fa r  as  you know they were  
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fo r  needy peop le  in  the  communi ty  and not  fo r  the  

Mokanyane fami ly .  

MS THOMAS:    Yes,  Cha i r .  

CHAIRPERSON:    I s  tha t  r igh t?  

MS THOMAS:    That  i s  co r rec t ,  Your  Honour .  

CHAIRPERSON:    Ja .   Now the  –  your  invo lvement  in  a l l  o f  

th is ,  these grocer ies ,  I  take  i t  you  were  invo lved because  

your  p r inc ipa l ,  Ms Mokanyane,  had someth ing  to  do  w i th  

them,  there  was a  ro le  she was to  p lay?  

MS THOMAS:    Parce ls  wou ld  be  made.  10 

CHAIRPERSON:    Sor ry?  

MS THOMAS:    Parce ls  wou ld  be  made.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS THOMAS:    And i t  wou ld  go  to  fami l ies  in  Kag iso .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    We wou ld  –  lad ies  wou ld  know who to  

inv i te ,  wh ich  fami l ies  are  in  most  need and i t  wou ld  then go 

to  those fami l ies .   The numbers  wou ld  no rmal l y  va ry .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    So  even i f  you a re  prov ing  fo r  70  or  30  20 

peop le ,  you know,  word  o f  mouth ,  you w i l l  a lways f ind  more  

peop le  so  one wou ld  t ry  and accommodate  fo r  jus t  the  b i t  

ex t ra .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS THOMAS:    Ja .  
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CHAIRPERSON:    D id  you say the  lad ies  who wou ld  know?   

MS THOMAS:    We had …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    I  thought  you sa id  someth ing  tha t  lad ies  

wou ld  know.  

MS THOMAS:    Yes,  I  d id  say.   We had a  ne twork  o f  peop le  

in  the  area,  Kag iso  communi ty  work .   They d id  no t  jus t  

work ,  they d id  no t  work  fo r  Ms Mokanyane or  anybody.  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS THOMAS:    They d id  most ly  communi ty  work  in  Kag iso .  

CHAIRPERSON:    Ja .  10 

MS THOMAS:    So  they wou ld  know,  you know,  where  there  

is  a  need.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    And they wou ld  ident i f y .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Bu t  i t  i s  no t  the  same lad ies ,  i t  wou ld  

a lways be d i f fe ren t  peop le  because peop le  come and go.   

But  they wou ld  know who the  needy a re ,  the  most  needy,  

ac tua l l y .   And i t  was a  year l y  th ing .   There  was one t ime 

when we d id  i t  even fo r  her  b i r thday but  i t  was a r ranged  20 

comple te l y  d i f fe ren t ly  so  tha t  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Wel l ,  wou ld  Ms  Mokonyane be invo lved 

in  the  d is t r ibu t ion  o f  those grocer ies  or  parce ls?  

MS THOMAS:    Wel l ,  I  was not  there .  

CHAIRPERSON:    Yes.  
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MS THOMAS:    So  I  do  no t  know i f  she was there .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Bu t  I  was not  there ,  I  wou ld  jus t  be  par t  o f  

the  here  and the re  and make su re  tha t  th is  i s  there  and  

l ia ise  w i th  her  s i s te r ,  who is  la te ,  and she wou ld  a lso  know 

tha t  th is  i s  coming and th is  i s  what  i t  i s  needed fo r .  

CHAIRPERSON:    I  am sor ry ,  I  d id  no t  here  tha t .  

MS THOMAS:    I  wou ld  l ia ise  w i th  her  la te  s i s te r .  

CHAIRPERSON:    Whose la te  s i s te r?  

MS THOMAS:    Ms Mokanyane ’s  la te  s is te r .  10 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Ja .  

CHAIRPERSON:    You wou ld  l ia ise  w i th  her?  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay.   In  o rder  to  ident i f y  …[ in te rvenes]  

MS THOMAS:    No,  no ,  jus t  to  ind ica te  tha t  there  wou ld  be  

th is  coming.  

CHAIRPERSON:    Ja?  

MS THOMAS:    And th is  i s  where  you put  i t  because we  

wou ld  be  mak ing  parce l s .  20 

CHAIRPERSON:    Oh,  d id  she leave in  Kag iso?  

MS THOMAS:    Ja ,  she is  f rom Kag iso .  

CHAIRPERSON:    Okay.  

MS THOMAS:    Bu t  she was l i v ing  a t  the  home.  

CHAIRPERSON:    Oh,  okay.   So was she a  common 
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fea ture ,  you sa id  the  lad ies  wou ld  change,  i t  wou ld  no t  be  

same peop le  a l l  the  t ime,  wou ld  she a lways be  

…[ in tervenes]  

MS THOMAS:    She was a t  the  house.     

CHAIRPERSON:    Ja?  

MS THOMAS:    And bes ides –  she  was l i v ing  a t  the  house,  

so  bes ides the  lad ies ,  the  he lpers ,  she was the re  l i v ing  a t  

the  house so  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    I s  tha t  a t  Ms Mokanyane ’s  house? 

MS THOMAS:    Ja .  10 

CHAIRPERSON:    Oh,  her  s is te r  l i ved  in  tha t  house? 

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay.  

MS THOMAS:    So  obv ious ly  fo r  me tha t  wou ld  be  the  

sa fes t  person in  the  sa fest  p lace  to  have th ings d ropped 

o f f  so  tha t  we cou ld  coord ina te  i t  f rom there .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Because i f  i t  was taken d i rec t l y  to  Kag iso  i t  

wou ld  have been a  b i t  o f  a  p rob lem as to  where  and –  ja .  

CHAIRPERSON:    Yes.  20 

MS THOMAS:    And i t  wou ld  be  done,  taken and  

d is t r ibu ted .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Peop le  wou ld  be  inv i ted  to  come and… 

CHAIRPERSON:    So  these parce ls  o r  g roce r ies  wou ld  be  
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de l i vered to  Ms Mokanyane ’s  house but  fo r  –  as  fa r  as  you  

know fo r  onward  de l i very  to  Kag iso ,  no t  to  s tay  in  the  

house?  

MS THOMAS:    Not  s tand ing  there ,  no .  

CHAIRPERSON:    H ’m? 

MS THOMAS:    Not  s tand ing  a t  the  house,  i t  wou ld  go  to  

Kag iso .  

CHAIRPERSON:    Yes,  bu t  what  I  am ask ing  is  whether  

you are  say ing  the  f i rs t  po in t  …[ in te rvenes]  

MS THOMAS:    Yes,  Your  Honour .  10 

CHAIRPERSON:    …would  be  tha t  they wou ld  be  brought  to  

Ms Mokanyane ’s  house?  

MS THOMAS:    To  the  garage.  

CHAIRPERSON:    To  the  ga rage.  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    And then a f te rwards they wou ld  t hen be  

taken to  Kag iso .  

MS THOMAS:    Yes,  Your  Honour .  

CHAIRPERSON:    To  be  d i s t r ibu ted  to  the  communi ty .  

MS THOMAS:    Yes,  Your  Honour .  20 

CHAIRPERSON:    And wou ld  th is  happen around Chr is tmas  

t ime December?  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Fest ive  season?  

MS THOMAS:    I t  wou ld  happen  around Chr is tmas t ime,  
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December .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Somet imes i t  wou ld  t ry  to  be  a  b i t  ear ly .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    Because we norma l ly  wou ld  f in ish  o f f  a t  the 

15 t h .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    So  somet imes i t  wou ld  be  a f te r  –  even a f te r  

the  15 t h .  

CHAIRPERSON:    Yes.   Okay and wou ld  i t  be  a  year l y  10 

th ing ,  d id  i t  happen every  year?  

MS THOMAS:    Yes,  Ms Mokanyane wou ld  have th is  year l y  

event  every  year  save fo r  the  las t  two years .  

CHAIRPERSON:    Oh.  

MS THOMAS:    Due to  i l l  hea l th  and the  morn ing  o f  her  

husband.  

CHAIRPERSON:    Yes,  so  Ms Mokanyane wou ld  be  there  

fo r  these de l i ver ies?  

MS THOMAS:    Not  fo r  the  de l i ve r ies ,  no .  

CHAIRPERSON:    Ja  bu t  she  wou ld  know about  the  20 

ar rangement?  

MS THOMAS:    A t  t imes she wou ld  no t  even know.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    I  wou ld  be  to ld  by  Mr  Watson le t  us  do  th is  

and le t  us  do  tha t .  
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CHAIRPERSON:   Yes.   

MS THOMAS:    I  wou ld  ind i ca te  to  h im tha t  okay,  I  am not  

sure  how many peop le  we are  look ing  fo r  and t ry  and  

contac t  the  lad ies  and es tab l i sh  how many peop le  we are 

look ing  fo r  –  look ing  a t  to  accommodate .  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    And we wou ld  take  i t  f rom there   I  wou ld  

jus t  ind i ca te  these are  the  number  o f  peop le  and whatever  

i s  b rought ,  i t  i s  no t  my ca l l .  

CHAIRPERSON:    Yes.  10 

MS THOMAS:    Whatever  i s  b rought  i s  b rought  and  

packages wou ld  be  made.  

CHAIRPERSON:    Yes.   Do you know how these pa rce l s  o f  

g roce r ies  were  taken f rom Ms Mokanyane ’s  house to  

Kag iso?  

MS THOMAS:    No.  

CHAIRPERSON:    Who took them and so  on?  

MS THOMAS:    No.  

CHAIRPERSON:    You do not  know tha t?  

MS THOMAS:    No.  20 

CHAIRPERSON:    Ja  and in  te rms o f  how they were  

brought  to  Ms Mokanyane ’s  house do you know i f  tha t  was  

BOSASA? 

MS THOMAS:    I  wou ld  be  the  one tha t  wou ld  be  ca l led .   

Mr  Agr izz i  wou ld  ind ica te  tha t ,  you know,  you wou ld  ge t  
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th is  ca l l ,  jus t  fo r  a  day and make su re  tha t  somebody is  

home to  take  respons ib i l i t y  o f  these th ings.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .  

MS THOMAS:    And tha t  i s  i t .  

CHAIRPERSON:    And they wou ld  be  put  in to  the  garage,  

in  the  garage?  

MS THOMAS:  I  know tha t  i t  went  in to  the  garage because  

there  is…   

CHAIRPERSON:    Ja ,  there  was a  lo t  …[ in te rvenes]  

MS THOMAS:    There  was no space.  10 

CHAIRPERSON:    There  is  no  space.  

MS THOMAS:    Ja  and i t  wou ld  immedia te ly ,  no t  

immedia te ly  bu t ,  you know,  as  soon as  poss ib le  be  taken  

away.  

CHAIRPERSON:    Ja ,  maybe  a f te r  a  few days or  

someth ing .  

MS THOMAS:    Not  even a  few days …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Maybe a  day.  

MS THOMAS:    Ja ,  maybe the  nex t  day,  I  am not  su re .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  okay.   Now d id  you say –  you sa id  i t  20 

wou ld  happen around the  fes t i ve  season,  Chr i s tmas  per iod .  

MS THOMAS:    Yes,  Chr is tmas per iod .  

CHAIRPERSON:    Somet imes a  l i t t le  ear l ie r .  

MS THOMAS:    A  l i t t le  ear l ie r .  

CHAIRPERSON:    Ja ,  l i ke  ear ly  December .  
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MS THOMAS:    Depend ing  on when Mr  Watson wou ld  ca l l .  

CHAIRPERSON:    Yes.   Now wou ld  i t  happen l i ke  every  

year?   I  do  no t  know,  I  may have asked you th is  quest ion ,  I  

jus t  want  to  …[ in tervenes]  

MS THOMAS:    Somet imes i t  wou ld  happen year  a f te r  year  

and …[ in tervenes ]  

CHAIRPERSON:   So  somet imes they w i l l  sk ip  a  year?   

MS THOMAS:    Somet imes they wou ld  sk ip  a  year .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS THOMAS:    Bu t  Ms Mokanyane  wou ld  a l so  then ar range 10 

her  own …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    Make her  own a r rangements?  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:    Okay,  to  g ive  peop le  food.  

MS THOMAS:    To  g ive .   A t  one t ime we went  and we d id  a  

b lanket  d is t r i bu t ion  …[ in tervenes]  

CHAIRPERSON:    I  am sor ry  d id  you say he  or  she? 

MS THOMAS:    She.  

CHAIRPERSON:    Mr  Mokanyane,  Ms Mokanyane?  

MS THOMAS:    She.   A t  one t ime we d id  a  b lanket  20 

d is t r ibu t ion  to  the  o ld  peop le .  

CHAIRPERSON:    Ja .  

MS THOMAS:    As  we l l  as  g rocer ies  and those  k ind  o f  

th ings.  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .   Now f rom the  t ime tha t  you 
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s ta r ted  work ing  fo r  Ms Mokanyane wh ich  you sa id  was 

1999.  

MS THOMAS:    Yes.  

CHAIRPERSON:   To  2019 when she s topped be ing  

Min is te r ,  fo r  example ,  a re  you ab le  to  say tha t  maybe most  

o f  those years  th is  happened even though i t  m igh t  no t  have 

been every  year  o r  a re  you not  ab le  to  say tha t?  

MS THOMAS:    I t  wou ld  happen most  o f  the  years .  

CHAIRPERSON:    Most  o f  the  years .  

MS THOMAS:    Somet imes i t  wou ld  be  i n  the  m idd le  o f  the  10 

year .  

CHAIRPERSON:    Or  somet imes even …[ in tervenes ]  

MS THOMAS:    For  he r  b i r thday.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    She wou ld  take  the  in i t ia t i ve  o f  ins tead o f  

spend ing  her  b i r thday,  she wou ld  spend i t  w i th  the 

grann ies  and the  granddads in  Kag iso .  

CHAIRPERSON:    Yes,  yes .  

MS THOMAS:    And tha t  wou ld  a l so  be  in  the  m idd le  o f  the 

year .  20 

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    For  he r  b i r thday.  

CHAIRPERSON:    Yes.   And when i t  happened  in  the  

m idd le  o f  the  year  maybe fo r  her  b i r thday wou ld  BOSASA 

have been invo lved in  p rov id ing  parce ls  o r…? 
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MS THOMAS:    Not  to  my knowledge,  no .  

CHAIRPERSON:    Not  to  your  knowledge,  tha t  wou ld  be  a  

separa te  ar rangement  fo r  he rse l f .  

MS THOMAS:    She wou ld  do  i t  by  herse l f .  

CHAIRPERSON:    Okay,  okay.  

MS THOMAS:    And –  ja .  

CHAIRPERSON:    Okay but  the  Chr is tmas per iod  ones tha t  

invo l ved BOSASA? 

MS THOMAS:    Not  a lways.  

CHAIRPERSON:    I t  wou ld  no t  a lways but  most  o f  the  10 

years .  

MS THOMAS:    Not  a lways BOSASA.  

CHAIRPERSON:    Not  a lways BOSASA? 

MS THOMAS:    No.   She wou ld  do  some o f  these th ings.  

CHAIRPERSON:    Ja .   No,  no ,  I  accept  tha t .  

MS THOMAS:    Yes,  ja .  

CHAIRPERSON:    I  am jus t  ta lk ing  about  those tha t  were  

done by  BOSASA.   

MS THOMAS:    Not  eve ry  year ,  no .  

CHAIRPERSON:    H ’m? 20 

MS THOMAS:    Not  a l l  the  t ime.  

CHAIRPERSON:    Yes.  

MS THOMAS:    I t  wou ld   -  we wou ld  wa i t  fo r  Mr  Watson,  i f  

he  ca l l s .   I f  he  does not  ca l l  …[ in te rvenes]  

CHAIRPERSON:    Bu t  you sa id  most  o f  the  years?  
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MS THOMAS:    Most  o f  i t ,  ja .  

CHAIRPERSON:    Okay,  no ,  tha t  he lps  c la r i f y  th ings fo r  

me.   Do you have  anyth ing  ar i s ing? 

ADV NOTSHE SC:   No,  Cha i r ,  I  do  no t .  

CHAIRPERSON:    Okay.  

ADV NOTSHE SC:   I  am not  sure  i f  the  lega l  

rep resenta t i ves  want  to… 

CHAIRPERSON:    Do you w ish  to  re -examine or  a re  you 

f ine?  

ADV MANALA:   No,  no t  a t  th is  s tage,  Cha i r .  10 

CHAIRPERSON:    Not  a t  th is  s tage,  okay.   Ms Thomas… 

MS THOMAS:    Your  Honour?  

CHAIRPERSON:    Thank you ve ry  much fo r  coming to  

ass is t  the  Commiss ion ,  thank you.  

MS THOMAS:    P leasure .  

CHAIRPERSON:     We are  done,  you are  now excused.   

Thank you ve ry  much.  

MS THOMAS:    My p leasure .   Thank you,  S i r .  

CHAIRPERSON:    Okay,  a l r igh t .   Okay.   That  i s  a l l  you  

had,  Mr  Notshe fo r  today?  20 

ADV NOTSHE SC:   That  i s  the  on ly  ev idence we have.  

CHAIRPERSON:    Okay,  we a re  go ing  to  ad journ  and jus t  

fo r  the  pub l i c ,  there  w i l l  no t  be  a  s i t t ing  tomorrow.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    Bu t  we w i l l  s i t  on  Wednesday,  Thursday 
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and Fr iday.  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    As  th ings present ly  s tand,  on  

Wednesday we w i l l  hear  Ms Gina Peters ’  ev idence as  we l l  

as  a f te r  her  I  w i l l  hear  the  ev idence o f  Ms Se ipa t i  D lamin i  

who is  a  fo rmer  Ch ie f  F inanc ia l  Of f i cer  o f  the  Depar tment  

o f  –  I  th ink  Agr icu l tu re  in  the  Free S ta te  and then on 

Thursday we w i l l  hear  the  ev idence –  we w i l l  have 

Mokanyane back  to  dea l  w i th  ce r ta in  mat te rs  tha t  have 

ar isen s ince  she gave ev idence.  10 

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    And then on Fr iday  I  w i l l  hea r  the  

ev idence o f  Mr  V incent  Smi th  f rom par l iament .  

ADV NOTSHE SC:   Yes.  

CHAIRPERSON:    We ad journ .  

INQUIRY ADJOURNS TO 2  SEPTEMBER 2020  

 

  

 


